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Студия рассматрнвает проблемы зарождення и эволюцнн нспанского фашизма в первой 

половнне 30-ых годов. Прослежнваются,взанмоотпошення фашнсткнх rрупп с другими правыми 

силами Испанки, их роль и место в политическом спектре страны. Делается попытка найтн 

место испанского фашизма среди других сродник двнжеинй в Европе. В то же время автор 

доказывает, что испаиский фашизм не являстся только "нмитацнонным двнженнем", посколь­

ку специфика развития Испанки ХХ-го века обязывает его ставнть ударение в своей ндеологи­

ческой и политнческой деятельности главным образом на национальные элементы. 

Dragomir Draganov. ТНЕ SPANISH FASCISM (1931-1936) 

The study examines the proЫems of the emrging and evolution of lhe Spanish !"ascism in the 
first half of the 30s. The aulhor follows the relalions belween the fascist groups and the other forces 
in Spain, their role and place in the political spectre of the country. An endeavour is made to find 
the place of the Spanish fascism among other similar movemenls in Europe. ln the same time the 
aulhor proves that the Spanish fascism is not just an "immitational movement" because the specificity 
of development of Spain in the 20th century force-s il to stress mainly on the nationa\ elements in ils 
idcological and political activity. 

Първите си крачки в Испания фашизмът прави в началото на 30-те годи­

ни на нашия век. 

Причините за тази закъсняла в сравнение с Германия и Италия поява са 

свързани с особеностите на uбществено-политическото развитие и с идейна­

та атмосфера, създала се още в края на XIX век и доминираща в духовния 
живот на страната в следващите над повече от три десетилетия. 

Испания прекрачва двадесетия век в почти шоково състояние след пора­

жението във войната и със САЩ през 1898 г. То се превръща в поредната, но 
може би най-ярка проява на традиционното и неуважение към изискването 

"да върви в крак с историята" 1 и има впечатляващо въздействие върху по-сет­
нешната съдба на страната. Ражда се "поколението на 98-та". И макар че с 
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него са свързани предимно имената на интелектуалци - фи~ософи като Ми­
гел де Унамуно. И Хосе Ортега и Гасет, писатели като Пио Бароха, поети 
като Антонио Мачадо и т. н., "духът на 98-а" влияе върху мислите и настро­

енията на цялото общество. Постепенно от констатациите "какво не е Испа­
ния" се преминава към въпроса "какво трябва да бъде", за да кристализира в 
последна сметl{а общото убеж,п;ение за необходимостта от "национално въз-· 
раждане" след "националната катастрофа". 

Решението Испания да запази неутралитет в Първата световна :еойна до 
голяма степен улеснява изпълнението на тази задача в икономическата об­
ласт. В годините на войната и в десетилетието след нея страната отбелязва 
стабилен ръст на производството и в селското стопанство, и особено в про-

2 
мишлеността . Промени настъпват и в структурата на испанското общество, 
най-съществените от които са свързани с нарастването на индустриалната ра­

ботническа класа и с укрепването на позициите на промишлената буржоазия, 

най-веч.е в Каталония и Баския 3 . 
В Испания обаче съществува и още една "традиция", точно уловена от 

Пол Престън - икономическата модернизация да не съвпада по в;:~еме с по­

литическата 4. Вярно е, че Алфонсо XIII, който заема престола през 1902 г., 
се опитва да играе ролята на "просветен монарх", реагиращ на повелите на 

времето. Но също толкова вярно е, че неговите реакции са по-скоро с козме­

т11чен обхват, без да зас;.гат интересите и властта на старата земевладелска 

и банкерска аристокрация. В резултат "националното възраждане" в полити­
ческата област остава в двете десетилетия след катастрофата от 1898 г. пре­
димно в сферата на идеите, а на опита да бъде пренесено и в тази на практи­

ка монархията отговаря с диктатурата на генерал Мигел Примо де Ривера, 

ус:гановена през 1923 г. 
В следващите седем години, до падането си през януари 1930, генерг.л 

Примо де Ривера успява да изостри отношенията на управляващата върхуш­

ка с почти всички слоеве и групи на испанското общество. Работническата 

класа губи повече от придобивките, извоювани през кризисните 1917 -1923 
години, особено след опита за въвеждане през 1926 г. на корпоративната сис­
тема. Селските маси продължават да са почти изцяло зависими от едрите ла­

тифундисти. Със специален декрет за "единството на нацията" се въвеждат 

строги санкции, включително и смъртна присъда, за "националистическа" и 

"сепара·1-истична" пропаганда. След интернирането на Мигел де Унамуно на 

остров Фуертевентура през 1924 г. се задълбоча~а и конфликтът между дик­
татурата и интелигенцията. През 1926 г. поредният кралски декрет, п·~оме­

нящ механизма на производството в по-горен чин на артилерийските офице­

ри, възбужда и недоволството на знач!'.телна част ot армията, най-ярък израз 
на което стават няколкото н5еуспешни опита за преврат под ръководството 
или с участието на военните . 

Протекционистката политика на Примо де Ривера и високите темпове на 

промишлено развитие в условията на благоприятната световна икономичес­

ка конюнктура, в резултат на което укрепват позициите на буржоазията, во­

ди, от друга страна, до постепенното изостряне на отношенията и между мо­

нархистите, представляващи предимно интересите на земевладелската арис­

токрация, и диктатурата. А доколкото пък прорепубликанските политически 
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кръгове виждат в нея най-вече опит за съхраняване на монархията, срещу дик­

татора-генерал се създ~ва наистина широк, макар и разнороден и ра::.нопосо­

чен ппозиционен фронт . На 28 януари 1930 r. Примо де Ривера се отказва от 
поста председател на правителството, оставяйки страната фактически на 

кръстопът и в политическо, и в икономическо отношение. След краткотрай­

ното управление на други двама военни (генерал Беренrер и адмирал Аснар), 

белязано от поредния неуспешен опит за военен преврат, в търсенето на на­

дежди за спасение, монархията решава да предложи провеждането на общин­

ски избори (само две седмици след идването си на власт Примо де Ривера 

разпуска изборните общински съвети и създава нови, начело на които назна­

чава предимно военни). Този път испанците остават верни на другата своя 

традиция - импровизацията, при която важното е ~а се започне, а не ка~ ще 

свърши. 

Датата 12 април 1931 r. остава в съвременната история на Испания не 
толкова като изборна победа на републиканците - по брой на общинските 

7 
съветници монархистите не им отстъпват , колкото като морален триумф на 
антимонархическите сили. Впрочем така я тълкува и самият Алфонсо XIII, 
койтп на 14 април напуска страната, за да не и "пречи" чрез избори за Учре­
дУтелно събрание свободно да изрази предпочитанията си към републиканс-
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ката или мон2.рхическата форма на управление . 

Още на i5 април обаче новосъздаденото Временно правителство публи­
кува своята програма, с която републиканците правят много сериозна заявка 

за победа в бъдещите избори на Учредителните кортеси. Основните пол~ж~­

ния на "Правния статут на правителството" включаат: търсе:1е на отговор­

ност за разтурването на парламента през 1923 r. и за последвалите наруше­
ния на конституционните норми; признаване на ли•1ните и обществените сво-

9 
боди и правата на гражданите; защита на частната собственост и т. н. В по-

добен дух са и следващите му декрети - сваляне на възрастоьия избирате­

лен ценз от 25 до 23 години, еднокамарен парламент, възстановяване на 8-ча­
совия работен ден, обещание за провеждане на аграрна реформа. Резултати­

те не закъсняват: на 28 юни 1931 r. републиканските партии печелят абсо­
лютното мнозинство - над 370 от общо 469-те депутатски места. На 14 юли 
Учреди"Iелните кортеси са открити и незабавно пристъпват към изпълнение­

то на основната си задача - изработването на новата конституция. След не­

колкпмесечни и понякога доста бурни дебати на 9 декември 1931 r. основният 
закон на Втората република (Първата - през 1873-1874 r. - просъществу­

ва само 11 месеца) влиза в сила. Испания става "демократична република на 
трудещите се от всички класи, изградена на основите на свобо_дата :1 справед­

ливостта". А рамките на "неразделната държава" се признава правото на ав­

тономия ча исторически оформилите се области. Допуска се намеса :-1а дър­

жавата в "развитието и координацията" на производството в интерес на "на­

ционалната икономика", както и възможността за "принудителна експропри­

ация" на собствеността "в името на социалната полза". Църквата се отделя 
10 • 

от държавата . 
Следващите две години до парламентарните избори през ноември 1933 г. 

no сполучливото определение на Реймънд Кар 11 са времето на "новия курс" 
на ре:~убликанските правителства, оглавявани последователно от Мануел 

7 



Асаня, Алехандро Лерус и Диеrо Мартинес Барио. Последователно са прие­

ти закони за разпускане на ордена на йезуитите и национализация на имущес­

твото му; за развод и граждански брак; за правовото положение на трудещи­

те се; за профсъюзите; за аграрна реформа; за автономен статут на Катало­

ния; за религиозните конгрегации и т. н. 12 В резултат на активната реформа­
торска дейност Испания се превръща, поне от законодателна гледна точка, в 

една от най-демократичните парламентарни републики на стария континент. 

Но в "новия курс" на републиканските правителства има и немалка до­

за хаотичност или поне недостатъчно премерени крачки. Хуан Линц, един от 

най-сериозните изследователи на политическата история на съвременна Ис­

пания, твърди, че до голяма степен това се дължи и на факта, че в сравнение 
с другите европейски демократични републики, "политическата класа (на Вто­

рата република - б. м., Д. Д.) се състоеше от нови хора с недостатъчен по­
литически и административен-опит"IЗ. Така или иначе "новият курс" пораж­
да опасения или предизвиква недоволство и отдясно, и отл11во. Според Ми­

rел Артола онази част от буржоазията, която при диктатурата на Прямо де 

Ривера подкрепя борбата за демократизиране н& страната, в същото време е 

категорично против то да става за сметка на промени в социалната система. 

От друга страна, сред пролетариата и радетелите-за автономия в Каталония, 

Баския и други области, "новият курс" предизвиква "равностойно разочаро­

вание, доколкото работническите маси олицетвор11ваха в разсъжденията си 

Република с радикални обществени промени, .:. националистическите елемен-
14 

ти - с по-голяма независимост спрямо централната власт" . 
Или, както се вижда, изходните позиции и гледните точки се различават 

съществено, нерядко достигайки до диаметралната си противоположност. 

Оценките обаче за насоките и резултатите от дейността на републиканските 

правителства през 1931-1933 r. в последна сметка съвпадат, още повече, че 
Хосе Ортеrа и Гасет предлага и възможно най-кратката и безконфликтна фор­

мула за подобно съвпадение: "Не е това". От тази констатация тръгват и пър­

ви re фашистки групи в Испания. 
Литературата,която третира и темата за И<:,пански11 фашизъм, не е мал­

ко. Веднага обаче трябва ,r.a се направи уговорката, че изследвани11та, цент­
рирани върху годините на Втората република (1931-1936), едва ли не се броят 
на пръсти. Преобладаващата част от историописците, макар и по различни 

съображения и от различни изходни позиции, rрад11т научните си дирения вър­

ху концепцията за пряката приемственост между идеите на испански11 фаши­

зъм и фраккистката държава, изградена в резултат от победата на десните 
сили в гражданската война от 1936-1939 r. И доколкото научният интерес 
към четирчдесетrодишната франкистка диктатура определено доминира, ис­

:1анският фашизъм обикновено остава в сянката и. Един от резултатите е, че 

макар и да звучи парадоксално, между финалните заключения и констатации 

например на марксистката и франкистката историография се установява пъл-
15 

но сходство, изразено във формулата: франкизъм-фашизъм . 
Извън съмнение е, че подобно сходство е удобно и за двете страни. Обя­

вявайки франкизма за фашистки режим, а испанският фашизъм - за негов не 

само духовен баща, до смъртта на Франсиско Франко (1975 r.) авторите мар­
ксисти вещаят, че в качеството му на истори'tески анахронизъм той неизбеж-
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но ще падне под ударите на набиращите смелост и мощ антифашистки сили. 

Но това е по-малката беда. Веднъж избрали :така за равенство, тези автори 

са принудени да причислят към фашистките групи и всички онези партии, ко­

ито слfщ 1936 г. същс участв.:п във франкисткия режим. Така във фашизма се 
вкарват, или - с надеждата да изrлежда "по-малко" ангажиращо - се обя­
вяват за фашизирани (или пък профашистки), не само монархистите от Ис­

панското обновление и Традиционалист1,·ата 1 ~бщност, но дори и Испанската 
конфедерация на автономните десни партии . А колкото по-силен е врагът, 
толкова по-големи са заслугите на левицата в Испания, естествено начело с 

Комунистическата партия, за организирането на съпротиdата срещу него, тол­

кова по-късогледи политически са и съюзниците на комунистите, които се ко­

лебаят да се включат незабавно в тази борба и т. н. 

Колкото до историците фалангисти, мотивите им да отъждествяват фа­

шизма с франкизма са още по-лесно обясними: така "новата държава", съз­

дадена от Франко, е не то-'Iкова или н,~ само плод на насилственото сваляне 

на законнuто правителство, но и отговор и реализация на въжделенията и бор-
17 

бата на част от испанското общество Е годините на Втората република . 
От втората група аРтори - онези, които дистанцират фашизма от фран­

кисткия режим, на първо място трябва да се споменат фалангистите- "диси­

денти". Най-кратко тяхната основна теза е, че Франко е предал идеалите, за­

вещани от Хосе Антонио Прима де Ривера - всепризнатият теоретик и p1--
1s 

ководител на испанския фашизъм . . 
Единственото изследване, посветено конкретно на проблемите на фашиз­

ма в годините на Втората република (до 1936 г.), е това на Хавиер Хименес 
Кампо 19 . Достойнствата му са във внушителната документална база, на ко­
ято е изградено, в опита да синтезира модела на фашистко движение, с кой­

то да сравнява испанските групи, в желанието да се поставят на точното им 

място със съответния етикет (Ледесма Рамос като идеолог на "революцията 

срещу буржоазията", Онесимо Редондо - на "рево.'Iюцията без буржоазия­
та" и Хосе Антонио Прима де Ривера - на "революцията на буржоазията"). 

Но увлечен като че ли в тази класификация, базираща се при това само на 

универсални понятия, Хименес Кампо като че ли изпуска от погледа си на­
ционалните специфики на испанския фашизъм или - най-често - ги обяQя­

ва за чиста демагогия. 

Нещата очевидно не са толкоRа прости. Вековната изолираност на Испа­

ния от политическите процеси в стария континент, икономическата изостана­

лост на страната - през 30-те години на дневен ред продължават да стоят 

задачч и на буржоазнодемократичнаrа революция, липсата на такъв мощен 

катализатор на политическат2 енергия, ролята на който изигрqва за остана­

лите европейски държави с фашистки движения Първата световна война, не­

променената структуrа на традиционните десни сили - всичко това не мо­

же да не постави силен национален отпе· ... тъJ< върху испанския фашизъм. 
Целта на настоящата работа е да се направи опит за изследване на усло­

вията, в които испанският фашизъм се появява и изгражда идеологически и 

организационно, на етапите в развитието му през 1931-1936 г. и на тази ос­
нова да се очертаят разграничителните линии между фашизма и франкизма. 

Авторът се е постарал да привлече всички достъпни документални матерна-
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ли - от произведенията на Хосе Антонио Примо де Ривера, Рамиро Ледес-
20 

ма Рамос и Онесимо Редондо до приложенията с документи към моногра-

фичните и мемоарните издания21 ....,. една добра и полезна издателска тради­
ция в Испания. От значителна полза при;аботата върху темата бяха и неос­

таряващото изследване на §iтенли Пейн2 върху испанския фашизъм и моно­
графията на Шийла Елууд - и двете изградени не само върху солидна до­

кументална основа, но и върху интервюта на авторите им с бивши дейци на 

Испанската фаланга. 

Доколкото настоящето изследване е първото в българската историческа 
литература, посветено на тази тема, авторът се надява да допринесе за запъл­

вана, макар и частично, на едно от многото бели полета в родните изследва­

ния по съвременната обща история. 

1. ХУНТИТЕ ЗА НАЦИОНАЛ-СИНДИКАЛИСТКО НАСТЪПЛЕНИЕ 

Първата група или кръг от съмишленици на фашизма в Испания се за­

ражда в навечерието на общинските избори от 1931 г. около личността на Ра­

миро Ледесма Рамос. През февруари той създава своя "Политически мани­

фест: Завоюването нА държавата", а на 14 март се появяnа първият брой на 
вестник със същото заглавие. 

"Пощенски чиновник" - обикновено с това авторите-марксистки, а и не 
24 

само те, започват и завършват характеристиката на Ледесма Рамос . В кон-
кретния случай обаче традиционната асоциация с "ограничена душа" не от­
говаря на истина.а. През 1926 г. Ледесма Рамос се записва да следва еднов­
ременно философия и математика в Мадридския университет, но интересът 
му към "точната" наука постепенно отслабва и четири години по-късно той 

се дипломира по философия. Още от 1928 г. сътрудничи на основаното от Ер­
несто Хименес Кабалеро, един от "духовните предтечи" на испанския фаши­

зъм, издание "Литературен вестник", а след това получава покана да пише и 
25 

за "Списание на Запада", ръководено от Хосе Ортега и Гасет . 
Доста скоро и любовта му към философията отстъпва пред новата му 

страст - политиката. "Днес, започва неговият "Политически манифест", ед­

на компактна група от млади испанци се готви да се намеси активно и ефи­

касно в политическата дейност. Единственото, което ни движи, е благо:;Rод­

ното ни и постоянно безпокойство за жизнените проблеми на страната" 6
. 

Групата наистина е "компактна" - единадесет не особено имотни мла­

дежи на възраст около 25 години. Въпросът със ср::дствата за съществуване­
то и е много сериозен и вероятно това също дава отр'ажение върху идеите, 

прокламирани в "Манифеста", където патетиката определено доминира над 

ясното политическо самоопределяне. "Испания - испанската държава и на­
род - живеят от почти три века в постоянно бягство от самите себе си, из­

меняйки на особените качества, които са им присъщи, както и на тяхното осъ­

ществяване, в едно самоубийствено себеотричане, толкова сериозно, че ги 

поставя на самия праг на историческото разпадане. 1127 

Какво противопоставя на тази апокалиптична картина "Политическият 
манифест" на групата на Ледесма Рамос? В 17-те точки на програмата и и в 

обясненията към тях са вложени четири основни идеи: 
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1. Изграждане на единна и силна държава, на която да принадлежи цяла­
та власт. Политически свободи само в рамките на държавата, не над нея или 

против нея. 

За да се превърне Испания в такава единна и силна държава и да се въз­

роди като "международна сила", е необходимо да се утвърждават "испански­

те ценности", а нейната култура да получи "имперско разпространение". 

2. "Синдикално структуриране на икономиката. Обективна икономическа 
политика. Издигане ролята на труда. Експроприадия на земевладелците", ка-. 

то национализиранитР- земи се предадат на "автономните общини" и на "сел­

ски синдикални общности". 

Тези мерки произтичат от констатацията, че "либералната държава се 

оказа беззащитна" пред създадените от "индустриалната икономика в послед­

ните сто години" социални несправедливости. Чрез "синдикалното структу­

риран·е 11 "новата държава ... ще спаси индустриалната ефикасност, разруша­
вайки обаче съществуващото днес нездраво господство от всякакъв тип". "Но­

вата държава не може да остави икономиката си на обикновените пактове и 

споразумения, коиго икономическите сили сключват помежду си. Синдика­

лизацията на икономическите сили ще бъде задължителна и подчинена във 

всеки един момент на висшите цели на държавата. Държавата постоянно ще 

организира и гарантира производството". 

3. Категорично разграничаване от марксизма, макар и с признаване на 
заслугите му за създаването на "първото ясно виждане за характера на наша­

та индустриална и техническа цивилизация". "Ние ще се борим срещу огра­

ниченията на материалистическия марксизъм и трябва да го преодолеем, но 
не без да му отдадем почестите на изчерпан предшественик, загинал в пър­

вите схватки ... Радикалното теоретично и практическо преодоляване на мар­
ксизма е императив на нашата епоха. На комунистическото общество и дър-

• жава ние противопоставяме йерархическите стойности, нащ<оналната идея и 
икономическата ефикасност. 11 

4. "Крайно революционно действие до постигането на триумфа на нова­
та държава в Испания. Методи на директно въздействие върху старата дър­

жава и върху старите социално-политически групи на стария режим." 

Към "новата държава" - по нови организационни пътища: "Раждаме се 

с лице към революционната ефикасност. Поради това търсим не гласове, а 

смели и достойни малцинства. Търсим групи от млади привърженици, без 

лицемерно отношение към пушката и към военната дисциплина". "Младите 

привърженици" - в "Манифеста" изрично е указано: между 18 и 45-годиш­
ни, ще се организират в групи от два типа - "синдикални десетки", в които 

влизат само хора от една и съща "синдикална корпорация", и "политически 
петорки. 1128 

29 
"Не сме фашисти", твърди още през 1930 г. Ледесма Рамос и "Поли-

тическият манифест" не опровергава, по·не на ·пръв поглед, подобно твърде­

ние. Нещо повече, на 6 юни 1~31 г. в брой 13 на "Завоюването на държавата" 
се появява едно наистина куриозно съчетание от "лозунги": 

"Да живее новият свят! 
Да живее фашистка Италия! 

Да живее съветска Русия! 
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Да живее Германия на Хитлер! 

Да живее Испания, която ще направим! 
30 

Долу буржоазните и парламентарни демокрации!" 

През 1935 r. обаче в книгата си "Фашизъм в Испания?" Ледесма Рамос 
вече е на друго мнение: "На 14 март 1931 r., точно един месец преди провъз­
гласяването на републиката, в Мадрид започна да излиза един политически 

ежеседмичник, "Завоюването на държавата", в чиито броеве се намират всич­

ки кълнове, идеи и лозунги на онова, което ло-късно даде живот и име на ор­

ганизациите и партиите от фашистки тип." 

Между тези две диаметрално противоположни твърдения няма противо­

речие - има еволюция. Бърза, дори светкавична - става дума за месеците 

от март до октомври 1931 r., но със същия ритъм еволюира в онзи момент и 
Испания като цяло. Друг е въпросът, че двата симултанни процеса вървят в 

две съвсем различни посоки. Републиканската коалиция, в която важна роля 

играе Испанската социалистическа работническа партия (ИСРП), поставя· най­
високата точка в скалата на ценностите си режим от буржоазно-парламента­

рен тип. За групата на Ледесма Рамос целта е неговото преодоляване. "Хо­

рата на обикновената политика - монархисти и републиканци, групите, ко­

ито ги следват и отделните елементи, които досега участваха в определяне­

то !'а съдбините ни, не могат да се освободят от посредствените връзки на 

старата държава. Ние. извън тях, против тях, отвъд тях, без изкуствено раз­

деляне на де~ни и леви, ... започваме революционно действие в името на ра­
дикално нова държава. 1132 

"Радикално нова", а не просто "нова" държа11а, защото такава вече. съ­

ществува - "съветска Русия". Но там - поне според ширещите се тогава 

представи - се изгражда общонародна държава, държава, ко,;то принадлежи 

на всички граждани, докато Ледесма Рамос мечтае за обратното - народът, 

нацията да принадлежат на държавата. 

Мечтите обаче могат да станат действителност, само ако t:рещнат широ­

ко одобрение и масова подкрепа. А н тази насока групата на Ледесма Рамос 

среща не по-малко трудности, отколкото със средствата за съществуването 

си. Пропада опитът да бъде привлечен майор Рамон Франко (брат на бъде­

щия каудильо), прочут в Испания след успешен презокеански полет. Напраз­

ни остават и усилията да се проникне сред анархосю~дикалистите, за да бъ­

дат те ''превъзпитани" в духа на "националния" синдикализъм. От тази глед­

на точка обединението на групата на Ледесма Рамос с Кастилските хунти за 

испанско действие (КХИД) изглеждат не само и не толкова среща между две 

сронни движения, но и "брак по сметка". 

Основател и ръководител на КХИД е Онесимо Редондо Ортега, също чи­

новnик, но в Министерството на икономиката, на служба в Валя.r.:олид (Ста­

ра Кастиля). Редондо е връстник на Ледесма Рамос (и даамата са родени през 

1905 г.), също като него започва да издава ежеседмичник, около който се сфор­
мира групата му, тя от своя страна е също толкова малобройна и т. н. На 20 
юни 1931 r. Редондо публикува в брой 2 на вестника си "Свобода" статията 
"Социалната революция", в която излага програмата на бъдещите Хуити. 

"Ако социалната· революция е необходимост и вик за правда, това младо и 
знраво движение трябва да се брани от предател-:ките опити за корупция от 
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страна на еврействуваща,:а супербуржоазна демокрация, както и от страна на 

международните централи от марксистки тип, които обезличават истинската 

испанска революция, за да ни направят роби на Москва. 

Да на енергичната, незабавна социална революция, осъществена от ис­

панската младеж. Но при няколко условия: 

1. Да не служи за замяна на хегемонията на буржоазията и тиранията на 
една класа или един профсъюз. Престъпление спрямо отечеството е да се под­

бужда нацията, за да се сменя един де~потизъм с друг. 

2. Селото да уч::tства енергично, защото без гласа на земеделците всяко 
колективно движение е агресия срещу истинския народ. 

3. Това дело на социалната справедливост да бъде водено от висше ис­
панско вдъхновение, от национална идея за единство като гаранция, че вели­

ката Испания ще следва възходящ път и няма да бъде жертва на коварни прQ­

екти, замислени от подмолни международни сили, за да хвърлят нациите в 
33 

мизерията, която идва след ~-ласовата борба. 11 

Около тези идеи постепенно се оформя кръг от съмишленици на Редон­

до, които на 9 август 1931 r. създават Кастилските хунти за испанско дейст­
вие. Или ако се възприеме, макар и с необходимите уговорки, класификаци­

ята на Х. Химе.-1ес Кампо, след "революцията срещу буржоазията", пропо­

вядвана от Ледесма Рамос, на сцената се появява и "революцията без бур-
34 

жоазията" на Онесимо Редондо . Проблемът обаче е в това, че и във Валя-
долид емоционалните слова са повече от· желаещите да ги следват. Така ло­

гично се идва до установяването на контакти между двете групи, а в начало­

то на октомври 1931 r. те обявяват решението си да се слеят в една органи­
зация - Хунтите за национал-синдикалистко настъпление (ХОНС). 

"Искахме - твърди в интервюто си със Ш. Елууд през 1977 r. Хуан Апа­
рисио, бившият сРкретар на "Завоюването на държавата" - да оженим, да 

35 
свържем, да обединим двата полюса на испанския арко ирис. 11 Но преобла-

даващото мнозинстБо от изследователите виждат в създаването на ХОНС да­

леч по-прозаични подбуди, още повече, че различията между двете му със­

тавки са наистина значителни. Те започват още с посоките, в които се търси 

масова подкрепа - градския пролетариат при Ледесма Рамос и дребните и 

средни селски собственици при Редондо. В тясна връзка с това е и второто 

r,азличие - трудното, първоначално изглеждащо дори невъзможно съчетание 

между исканата от "Завоюването на държавата" "експроприация на земевла­

делците" и енергичната защита, която им обещават КХИД. Трето, обявяRаЙ­

ки държавата за върховна, всеобхватна и всемогъща инстанция, Ледесма Ра­

мос стига и де, антиклерикализъм ("Нищо над държачата! Дори и църквата", 

пише той през май 1931 г,), докато Редондо, възпитан от родители-йезуити, е 

известен като яростен католик. Четвърто, в идеологията на КХИД ясно се 

открояват антисемитски ИJtеи, iruитo въобще отсъстват в речника на "Завою­

ването на държавата". И пето, различия има и във външните влияния. Идеа­

лизирайки, абсолютизирайки дори държавата като институт, Ледесма Рамос 

е по-близо до Муселини, а концепцията на Редондо (лектор в Католическия 

унивсг,ситет в Манхайм, Германия, през 1928 i.) за "велика Испания", осно­
ваваща се на "чистотата на испанската раса'', клони към тези на Хитлер36 . 
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Но и допирните точки между двете групи не са малко. Главната е прекло­

нението им пред "националната идея", вярата им в "историческата мисия" на 
Испания и в "специфичните испански качества". Една е и крайната им цел -
преодоляването на "социалната несправедливост" с помощта и намесата на 

силна държавна власт. Обща е и ненавистта им към марксизма като "между­
народно", т. е. аитииациоиалио движение, целхщо да подчини страната на 

Москва. Сходни са и пътищата, по които ще се "преодолява" марксизма и ще 
се гради "единна, голяма и свободна Испания": чрез "революционно наси­

лие". И накрая, както вече се изтъкна, и двете групи са толкова малобройни, 

че сливането им е наистина жизнено необходимо. 

Хунтите за национал-синдикалистко настъпление се създават на 3 октом­
ври 1931 г. "Висшитр идеали на Отечеството са изоставени и предадени. Пра­
вителството на републиката следва пътя на двата века управление на Бурбо­

иите, векове на измяна и крайна нищета, въпреки че беше миоrо по-лесно се­

га да се свърже революционният ентусиазъм на народа с голямата решител­

ност на расата - пише същия ден Ледесма Рамос. - ... Комунистическата 
и анархистката пропаганда съумяват да държат силите си в резерв, ако соци­

алдемокрацията не успее сама да постигне националната разруха. Днес в Ис­

пания няма никой, който да гарантира, че подобни опасности ще бъдат прео­

долени ефикасно и героично. Остава само героичното създаване на Хунтите 

за национално настъпление, които, призовавайки към насилие, да разрушат 

чрез директни действия на народа разложителните кълнове ... Искаме рево­
люционна атмосфера, за да осигурим националното единство, изкоренявайки 
локалния патриотизъм. За да осъществим имперската и католическа съдба на 

нашата раса. За да превърнем в немощни марксистките организации. За да 

наложим икономически синдика:лизъм, който да спре грабежа на буржоазия­

та, да подчини на ефикасни правила националното производство и да осигу­

ри справедливостта на разпределението. Такъв е планът на нашите Хунти за 

национал-синдикалистко настъпление ( ХОНС ), на чието развитие ще посве-
Э7 

тим от днес цялата воля и енергия, с които разполагаме." 

На 10 октомври е публикуван и "Политическият манифест" на ХОНС, в 
който са представени позициите и целите на новата орrаиизаци.11 ХОНС 

се раждат, защото "в политическата панорама не съществува нито една сила, 

която да гарантира героичната защита на испанските идеали". Те обявяват за 
свои врагове "всички онези, които препятстват,. поради партиен егоизъм или 

вяµност към глупави или пропаднали идеали от миналия вех, разпростра­

нението в Испания на новата Държава, която замисля национал-синдикали­

зма - имперска, справедлива и енергична. 11 

Сред тези "всички" конкретно са указани обаче само две групи. От една 

страна, това са "марксистките партии" - "нещо много по-сериозно от една 

повече или по-малко напредничава икономи.ческа .концепции. Предполагаема­

та криза на капиталистическото общество не трябва да позволи на полудиви 
орди да обиждат доказаните качества на един народ и да мачкат национална­

та му воля". Вторият "основен враг" са "каталонските предатели", които меч­

таят за "националното разчленение". 

ХОНС "отхвърлят избирателната и парл-аментарната тактика, макар че 

понякога могат да я използват". Същевременно "прякото действие, което 
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провъзгласяват Хунтите, не трябва да се разбира като практикуване само на 
насилие, а по-скоро като тактика, която произтича от сегашната буржоазно­

либерална държава като протест срещу инерцията и спрямо проявите на ан­

тинационалните групи". 
В "Манифеста" се тълкува названието на новата организация. "Името 

Хунти, което даваме на организмите, натоварени с дейността на нашата пар­

тия, указва само структурата и. Думата настъпление показва ... характерът на 
революционна инициатива, който ще доминира в нейните изяви. 

А национал-синдикализмът? Испанският характер, националистически, 

ако щете, на нашата партия ... Главният двигател на нашата политмческа бит­
ка е свръхчовешкият ни стремеж да се възроди и испанизира до последното 

кътче нашето Отечество ... Скудоумие би било да се счита, че у.потребата на 
понятието синдикализъм ни съюзява с пролетарски организации, известни със 

съшото това име в страната, но които са най-големите ни противници. Наци­

онал-синдикалистката държава си поставя за цел да разреши социалния п~fб­
лем на основата на регулираща държавна намеса в частната икономика." И 

още по-ясно и категорично в статията на Ледесма Рамос "Нашите лозунги": 

"Срещу ширещия се егоизъм противопоставяме задължението да възпитава­

ме в Хунтите. Срещу застоя и общественото малодушие издигаме морала на 
настъплението. Срещу предателството на нищожествата, Националната идея. 

И срещу провала на сегашните икономически структури, синдикализъм или 

Държавен корпоративизьм, който д.:1 дисциплинира производството и разпре­

делението на богатството. Две са върховните цели пред нас: да съборим се­

гашния масонски, антииспански режим, който задушава жизнеността на на­

шия народ, беззащитен и безоръжен днес срещу марксисткото варварство. ~а 

наложим чрез насилието най-стриктната вярност на духа на Отечеството." 9 

Първият вариант на конкретната политическа програма на ХОНС се със­

тои от 16 точки. От тях пет са посветени на "националната идея" за "единна, 
голяма и свободна Испания", седем третират въпроса за устройството на "но­
вата държаnа", три засягат икономическите и механизми и в една се потвър­

ждава тактиката на "пряко действие на партията1140 . 
Сравнението между платформата на "Завоюването на държавата", пос­

тановките на Кастилските хунти за испанско действие и програмата из. ХОНС 

показва, че новото обединение успява да осъществи симбиозата - органич­

на, а понякога и механична - между основните позиции на двете му състав­

ки. Четири са идеите, по които между тях има пълно съвпадение и които вли­

зат директно или с незначителна редакция в програмата: за издигането на ро­

лята на държавата, за превръщането на Испания във "велика държава", за не­

обход~мостта от борба докрай срещу марксизма и за ролята на насилието. 

"Завоюването на държавата" "отстъпва" през КХИД поне в два пункта: вмес­
то "експроприация на земевладелците" в програмата Р. записано "увеличава­

не на съвместната и семейната обработка на земята", а антиклерикализмът 

и е заменен с искането за "максимално уважение на религиозна1а традиция 
на нашата раса". От своя страна и КХИД приемат две от базисните искания 

на групата на Ледесма Рамос: за "синдикалното структуриране на икономи­

ката" ("задължителна синдикализация на всички производители като основа 
за испанските трудови корпорации", гласи една от точките на програмата на 
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ХОНС) и за въвеждането на възрастов ценз за "висшите ръководни полити­
чески постове" от 45 години. Компромис е постигю:.т по въпроса за социал­
ната насоченост на новото движение, к.:1то обхватът му не визира една или 

друга от "потиснатите" класи, а "испанския народ" като цяло. • 
Новата държава според програмата ще подмени "парламентарния режим 

с авторитетен испански режим, :~..ойто ще се основава на въоръжената под­

крепа на нашата партия и на моралната и материалната помощ на народа". 
Марксистките партии, "считани за антинационални и предателски", ще бъдат 

разпуснати и унищожени. Предвиждат се и строги наказания срещу онези; ко­
ито действат за "националнпто разчленяване" на Испания 41

. 

На 30 ноември 1931 г. новосъздаденият Централен изпълнителен три­

умвират на ХОНС внася устава им в Генералната дирекция на сигурността. 

Месец преди това, на 23 октомври, вестник "Завоюването на държавата" 
прекратява съществуването си, а "Свобода" става техен централен орган. 

Уточнена е и символиката на ХОНС. Емблемата им е ярем със стрели, зна­

мето - черно и червено, подобно на униформата им (черна риза и червена 

връзка), един недвусмислен намек за идеята им да "национализират" анархо­
синдикализма, т. е. да вземат наruтово и да "премоделират" едно вече утвър­

дено, с традиции и с широка масова основа течение в испанското работни­

ческо движение. "Може да се каже, коментира Х. М. Гарсия Ескудеро, чР- в 

края на J:?31 г. в Испа!'l,ия вече имаше фашизъм. Но имаше съвсем малко фа­
шисти." 

Започнали с трудности - финансови и организационни, и през следваща­

та 1932 г. ХОНС не могат да се похвалят с някакви успехи. Обратно - как­

то признава самият Ледесма Рамо~1 "през цялата 1932 година дейността на 
ХОНС беше почти равна на нула" . Нищожен е и количественият им при­
раст. Мадридската "хунта" наброява около 25 души, във Валенсия те са мал-

44 
ко повече от сто, в Сантандер - 32, още по-малко в Гранада . Само във Ва-
лядолид, и то по косвени данни, ХОНС наброяват "няколко стотици". И до­
колкото там е и редакцията на "Свобода", Х. Велардес Фуертес има доста­

тъчно основания да твърди, че "столицата на ХОНС ... се пре\.{ести от Мад-
45 

рид във Валядолид" . 
Там са и първите "чисто политически", а вече не само пропагандистки, 

изяви на Хунтите. В съответствие с концепцията им за "преки действия" пт 

началото на 1932 г. привържениците им запо'iват улични схватки срещу "вра-
46 

га", предимно срещу комунисти и социалисти . "Политическото насилие, 
твърди на 4 юли Редондо от страниците на "Свобода", справедливо и умес­
тно като защита или като съответна t)епресия - което също е защита, се стре­

ми да установи и физически крепкостта на една идея, която вече е силна в 
съзнанието на националистите. 1147 

• 

Замисълът е прозрачен - да се покажат на силите на дясната опозиция 

срещу правителството възможностите на ХОНС като ударна сила против уп­

равляващата коалиция, т. е. да се пренесе на испанска почва опитът на ску­

адристите в Италия и щурмоваците в Германия. Но в средата на годината то­

зи опит поставJ. ХОНС пред изключително сериозно изпитание. На 10 август 
ген. Санхурхо, командващ Цивилната гвардия (войски от рода на жандарме­

рията), прави опит за военен· преврат. Редондо - според някои автори без 



или дори против мнението на Ледесма Рамос, вижда в този опит възможност­

та за установяване на "национална диктатура" и се присъединява към воен-
48 

иите, макар и не като лидер от първа величина . Независимо от това след 
потушаване:rо на опита за преврат правителството забранява вестник "Свобо­

да", а Редондо е принуден да емигрира в Португали_я, където :~рестоява око­

ло 14 месеца. Арестуван е и Ледесма Рамос, който прекарва близо месец в 
затвора. Това е един от най-тежките периоди в ранната история на ХОНС -
без двамата си ръководители, без печатен орган, П()СЛедвани от силите на об­

ществения- ред и най-вече все още извън полезрението на "цивилизованата" 

политическа десница, която продължава да вярва, че не са изчерпани чисто 

парламентарните средства за спечелване на битката за властта. • 
През 1933 r. обаче нещата се променят, особено след 30 януари, когато 

в Германия на власт идва Хитлер. Мощният външен импулс за ХОНС се съ­

четава и с не по-малко силни вътрешни. Световната икономическа криза сто­
варва ударите си и върху стоnанството на Испания. Недоволството на все по­

широки слоеве от населението намира израз в рязкото нарастване на протест­

ните движения. В сравнение с 1932 r. стачките се увеличават почти4fвойно -
от 681 на 1200, а участниците в тях - от 269 104 на 420 000 души . 

Влошават се и отношенията в управляващата коалиция, особено след по­

ражението на републиканските партии в части11ните общинс11И избори в се­

верните области (април 1933 r.). През юни идва и първата кr,иза на кабинета 
на М. Асаня. През септември републиканско-социалистическата коалиция, 

С'rлавявана от Асаня, се разпада окончателно. Новият кабинет, начело с ра­

дикала А. Лерус, не успява обаче да издържи на атаките на преминалата в 

опозиция ИСРП и на 2 октомври подава оставка. На 9 октомври президентът 
на републиката Нисето Алкала Самора подписва декретите за разпусkаliето 

на Учредителните кортеси и за г.редсрочни парламентарни: избори. 

"Търсим не гласове, а смели н достойни малцинства", обявява още през 

1931 r. Ледесма Рамос и две години по-късно ХОНС продължават да след­
ват тази тактика. Първо, защото "цивили:юваната десница" съумява да при­
бере всички недоволни от реформите гласове - тя взима (или по-точно из­

дига успоредно с- тях) един от основните им ,юзунги - за корпоративната 

държава, идея, която е не толкова "външна", "италианска", а със стабилни 
традиции и в испанското общество. Второ, защото ХОНС не искат да повтарят 

ранните грешки на фашизма в Италия и националсоциализма в Германия -
изборни провали на все още неукрепнали партии. 

На тази именно задача - организац:~онното и икономическото стабили­

зиране - ръководството на Хунтите посnещава усилията си след трудната 

1932 годчна. В Мадрид се създават организации ("синдикати") в Университе­
та и сред шофьорите на таксита. Във Валядолид след завръщането на Редон­

до от Португалия (октомври 1933 r.) отново започва да излиза в. "Свобода". 
Във Валенсия ХОНС публикуват щ:iyr вест;~ик - "Синдикалистко Отечест­

во". Появяват се групи в Барселона, Билбао, Сарагоса, Галисия. Постъпват 

и първите финансови помощи, благодарение на които през май 1933 r. става 
възможно да се организира издаването на "теоретичен орган" - списанието 

"ХОНС1150 

Началото на годината бележи и първите опити за сътрудничество меж-
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ду Ледесма Рамос и Хосе Антонио Примо де Ривера, бъдещият лидер на дру­

гата фашистка организация - Испанската фаланга. Поводът е по-скоро "тър­
говски". Журналистът Мануел Делгадо Барето решава да "прави пари" с до­

билите популярност след идването на Хитлер на власт идеи на фашизма. Но 

първият брой на списание "Фасио" (от италианското "Фашо"), излязъл на 16 
март 1933 г., остава и единствен. По настояване на левите партии полицията 
го конфискува. Изглежда обаче, че не само това е причината за разпадането 

на екипа, който създава списанието. Ме•дУ Ледесма Рамос и Хосе Антонио, 

който все още търси своята "доктрина", съществуват доста различия, макар 

и по-скоро в детайлите. "Най-малко значимото в движението, което сега за­

почва да залива Европа, е тактиката на силата (чисто спомагателна, случай­

на дори~ в някои страни ненужна), пише по онова време Хосе Антонио. - Фа­
шизмът не е тактика - насилието. Той е идея - единството. 1151 

Различията не са преодолени и след разговорите между двамата през ав­

густ 1933 г. От страниците на "ХОНС" Ледесма Рамос продължава да про­
повядва необходимостта от "пряко действие на партията" и особено от "на­

силствен разгром на марксистките сили". "Хонсизмът не се състои от тези 

или онези идеи, твърди той през септември с. г. "Националната идея, право­

то на триумф на "националните" движения не трябва по никакъв начин да се 

обвързва с мобилизирането на мнозинството. Именно тук се проявява упот­

ребата на- тактиката на насилието, което използват и трябва да продължат да 
S2 

използват хонсистите, фашизмите." 
S3 

"Истинската година на ХОНС е 1933", твърди Ледесма Рамос . Изпъл-
нен с оптимизъм е и циркулярът "До всички триумвирати и членове на 

ХОНС", изпратен от Централния изпълнителен триумвират в края на годи­

ната. "ХОНС разполагат вече с всичко необходимо, за да се превърнат в след­

ващите два месеца в широко il: мощно национално движение ... Ясна е следо­
вателно целта за 1934: да преминем от работа вътре в организацията към по­
лемичната действителност навън, да преодолеем положението на малки яд­

ра от ентусиасти, за да привлечем и завоюваме многобройни кадри." 54 

Но именно в тези "следващи два месеца" - януари и февруари на 1934 г., 
ХОНС престават да съществуват самостоятелно. Основната причина е, че на 

политическия хоризонт на Испания се появява нова организация от фашист­

ки тип - Испанската фаланга. 

2. ХОСЕ АНТОНИО И ИСПАНСКАТА ФАЛАНГА 

За рождена дата на Испанската фаланга (ФЕ) се счита 29 октомври 1933 г., 
когато нейният създател Хосе Антонио Примо де Ривера излага в мадr:~ид­
ския "Театър на комедията" своята "доктрина". 

Хосе Антонио Мария Мигел Грегррио Примо де Ривера и Саенс де Ере­

дия е роден на 24 април 1903 г. в семейството на Мигел Примо де Ривера, 
кадрови военен, от 1923 до 1930 г. диктатор на Испания. Завършва Правния 

факултет на Мадридския университет и след отбиването на военната си служ­

ба, през 1925 г. започва работа като адвокат в Мадрид55• Изследователите са 
почти единодушни, че по време на диктатурата на ген. Примо де Ривера си­

нът му предпочита да не се меси в политиката56. 
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Но това н~ пречи на Хосе Антонио да започне да гради своето полити­

ческо "кредо". Най-кратко той го формулира през октомври 1930 г. "Има са­
мо два пътя в тези решителни моменти: или революция, или контрареволю­

ция. Или нашият традиционен ред, или триумф на Москва ... Ако триумфира 
революцията, ще триумфира Москва. Няма да бъд~/еволюция срещу монар­
хията, а пълно разрушаване на обществения ред." И по-подробно в негова 

реч в качеството му на заместник-генерален секретар на мимолетния Наци­

онален монархически съюз (НМС), създаден през 1930 г. от носталгнци по 

"славното време" на диктатурата и по очевидно отиващата сн монархия: 

"1. Нерушимо национално единство. 
2. Пр~възходство на интересите на Испания над политико-партийните 

интереси. 

3. Провъзгласяване на националното чувство за основополагащ принцип 
на нашата политика. 

4. Извоюване на икономическата независимост на Испания. 
5. Установяване на съзнателна, строга и високопатриотична гражданс­

ка дисциплина. 

6. Армия и флот, способни във всеки момент да защитят престижа на 
Испаиия. 1158 

Почти всички от тези точки ще влязат - естествено, развити и конкре­

тизирани, през 1933 г. в първата програма на Испанската фаланга. 
През октомври 1931 г. Хосе Антонио Примо де Ривера решава да се канди­

датира за едно от вакантните депутатски места в Учредителните кортеси -
нещо като "разузнаване с бой" след победата на републиканските партии в 

изборите от 28 юни. Изглежда обаче, че и самият той не вярва в евентуален 
изборен успех - предизборната му кампания е съвсем скромна и се води поч­

ти само под лозунга "Защитавам паметтэ. на баща си." "Не се кандидатирам 

от суетност, нито от вкус К'Ьм политиката, която ме привлича все по-мал­

ко - заявява той. - ... Но би било престъпно и жестоко, ако спя спокоен, 
докато в Кортесите, пред народа, продължават да се отправят публично най­

лошите обвинения срещу свещената памет на моя баща. 1159 

От 162 000 гласа Хосе Антонио Примо де Ривер:-. получава 28 000, кла­
сирайки се втори след кандидата на Либерал-демократическата републикан­

ска партия Маиуел Бартоломе Косио с 56 000 гласа и пред тогавашния гене­
рален секретаР, на Испанската комунистическа партия (ИсКП) Хосе Булехос 

60 
със 6000 гласа . От страниците на "Завоюването на държавата•• Ледесма Ра-
мос приветства постижението му, но изборният неуспех ясно показва, че вре­

мето на Хосе Антонио не е дошло - все още са пресни спомените от годи­

ните на дикт,;.турата, все още са големи надеждите, които широки слоеве от 

населението свързват с 11 Републиката на реформ,пе". Не му остава друго, ос­

вен отново да се отдаде на професията си, в която, според дnминиращото в 

литературата мнение, се радва на значително по-големи успехи, отколкото в 

политиката. 

Веднъж влязъл обаче в политиката, Хосе Антонио Примо де Ривера "вли­

за•• и в очите на органите за сигурност. През ноември 1931 г. е арестуван по 
подозрение за участие в опит за възстановяване на монархията. Историята се 
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повтаря и през лятото на следващата, 1932 г., във връзка с опита за пре1:1р<11 

на ген. Санхурхо. Арестувани заедно с брат му Мигел по време на почивка­

та им на море, двамата пишат от затвора до съдията: "Авторите на тези ре­

дове нямат нищо общо с движението (на Санхурхо - 6. м., Д. Д.).Абсурдно 
е, предвид на своята младост и семейна чест, ако бяха замесени в него, да 

оставят колегите си по конспирация да посрещнат всички опасности на бит­

ката, разразила се oнair сутрин (на 10 август - 6. м., д. Д.), а те да се рад­
ват на ваканцията си" . 

"Политиката ме привлича все по-малко", твърди през 1931 г. Хосе Анто­

нио, но в следващите две години дейността му върви точно в обратна :юсо­

ка, особено след идването на Хитлер на власт. Все по-конкретни стават и ос­

новните идеи на политическата му доктрина. "Всички аспирации на новата 

държава могат да се резюмират в една дума: единство", пише той в статия­

та си "Ориентации", публикувана в единствении брой на списанието "Фасио". 

"Родината е историческа цилост, където всички се сливаме, по-висша от все­

ки от нас и от всика от нашите групи. В името на това единство трибва да се 

подчинит !lсички класи и индивиди. А създаването на държавата трябва да се 

опира на следните два принципа: 

1. Като крайна цеЗI, държавата трябва да бъде инструмент в служба на 
онова единство, в което е длъжна да вярва ... 

2. Като форма, държавата не може да се опира на режим с вътрешни бор­
би, а на режим на здрава наци.онална солидарност, на ентусиазирано и брат­

ско сътрудничество. Класовата борба, ожесточената борба между партиите 
62 

са несъвместими с мисията на държавата." 

И още по-категоричен е в разразилата се след конфискуването на списа­

нието дискусия с главния редактор на в. "АБС" Хуан Игнасио Лука де Тена: 

"Срещу марксизма, който утвърждава като догмэ класовата борба и срещу 
либерализма, който механично изисква междупартийна борба, фашизмът под­

държа, че има нещо над партиите и над класите, нещо вечно, непреходно, вис­

ше - нстор~ческото единство, наречено Родина. Родината е ... сърдечно един­
ство на всички в служба на една историческа мисия, на една върховна обща 
съдба"~3 

След словото идва ред и на делото, още повече, че политическата обста­

новка предразполага: "Републиката на реформите" върви с бързи крачки към 

своята гибел. Към лятото на 1933 г. Хосе Антонио Примо де Ривера устано­
вява връзки с Алфонсо Гарсия Валдекасас, инициатор за създаването на гру­

пата "Испански фронт". По същото време и у сами.я Хосе Антонио съзрява 

идеята за организиране на собствена група - Испанско синдикално движе­

ние. Но преди това, както съобщава в писмо до свой съмишленик от 1 август, 
иска да проучи "по-основно фашисткото политическо и интелектуално дви­

жение", за да може "в началото на септември", да 11 КС\нкретизира инициати­

вите"64. 
В края на август Хосе Антонио Прима де Ривера и Гарси.я Валдекасас се 

срещат в Сан Себастиян с Ледесма Рамос. Първите двама, заедно с Хулис 

Руис де Алда (също един от героите на трансатлантическия полет, в който 

участва и Рамон Франко), вече са решили да обявят създаването на·ново по­

литическо движение. Очевидно вярват във възможностите си за самостоятел-
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на изява - вече са организирани групи на Испанския фронт в Мадрид, Толе­

до, Севиля, Барселона, Кадис и други градове, Руис де Алда обещава да прив­

лече и част от офицерството и т. _н. Н.tред с вече споменатите "тактически" 
различия,. това също е една от причините за неуспеха на разговорите с Ледес­

ма Рамос6s. 
Традиционното активизиране на политическия живот след ваканционни­

те месеци донася през септември 1933 r. оставката на републикан-социалис­
тическата коалиция на М. Асаня и перспективата за предсрочни парламен­

тарни избори. 

Към датата на изборите - 19 ноември 1933 r., партиите от републикан­
ската коалиция тръгват вече не като партньори, а по-скоро като врагове. И 

обратно - жадуващата за "легален", парламентарен реванш десница съумя­

ва да обедини силите си и да се подготви сериозно за изборното изп11.тание. 

Заслугата за това се пада най-вече на партията Народно действие, която ста­

ва ядро и обединителен център на дясната коалиция. 

Две основни групи се оформят сред традиционната десница в Испания 

след провъзгласяването на републиката: на "чистите" монархисти и на оне­

зи, които се ограничават с мъглявата формулировка, че формите на управле­

ние са преходно явление, вечна е само вярата (религията). От своя страна мо­

нархистите също не са единни. Противопоставя ги вековен спор между алфо:н:­

систи (привърженици на Бурбонската династия) и карлисти. Те пък се делят 

на традиционалисти (симпатизиращи на Алфонсо Карлос), хаймисти (съмиш­

леници на брат му Хайме) и интеrралисти (за "пълно" възстановяване на мо­

нархическия институт, без "либерални" отстъпки пред "модите" на време-
66 

то) . Едва в навечерието на общите избори от ноември 1933 r. между трите 
крила на карлистите е постигнато относително единодействие (немалка "за­

слуга" се пада на Хайме, който умира в края на 1931 r.), а после и между 
карлистите и алфоисистите. Карлистката партия Традиционалистка общност 

(КТ), в която вече изгрява звездата на Мануf'л Фал Конде и алфонсистката 

Испанско обновление (РЕ) на Антонио Гоикоечеа създават и предизборен блок 
- ТИРЕ. 

Основната ударна сила на десницата обаче е представена не от мо­

нархистите, с влияние предимно в северните райони на страната (Баския, 

Навара, Каталония), а от Испанската конфедерация на автономната десница 

(СЕДА) и още по-конкретно от главната и съставка, партията Народно дей­

ствие с лидер Хосе Мария Хил Роблес. 

Още през 1931 r., само две седмици след провъзгласяването на републи­
ката, клерикалната десница създава своя политическа организация - Наци­

онално действие, преименувана в Народно действие (АП) през април следва­

щата година. Лозунгите и "Религия, Семейство, Ред, Труд и Собственост" 

достигат сравнително лесно до сериозно изплашените от реформисткия раз­

мах на новата власт средни слоеве. През февруари 1932 r. е учредена и мла­
дежката qрrанизация на АП - ХАП, а през юни - профсъюзнат.t и органи­

зация Работническо действие. На първия си конгрес (октомври 1932 r.) АП 
брои вече около 620 000 членове, цифра, с която не може да се похвали нито 
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една друга партия . 

В края на февруари 1913 r. АП и още дванадесет регионални обединения 
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свикват конгрес, на който решават да учред.ят СЕДА (Испанска,конфедера­
ция на автономните десници). В програмата на новото обединение залягат 

почти всички идеи и конкретни постановки на АП от близо двегодишната и 
борба срещу републиканско-социалистическата коалиция: анулиране на всич­

ки антиклерикални закони и на декретите за аграрна реформа и областна ав­
тономия; изграждане на "единна и силна държава", функционираща на прин­
ципа на "корпоративната организация, която съответства на органичния ха­

рактер на обществото" и т. и. 68 

Така в изборите от 19 ноември 1933 г. се състезават вече разпадналите 
се като коалиция републикански партии и силите на обединената десница, оr­

лавявана от СЕДА, с която в последния момент сключват предизборен съюз 

Аграрната партия и монархистите от ТИРЕ. При това положение резултати­

те не представляват изненада - в сравнение с 1931 г. републиканците губят 

общо около 150, а десницата печели около 175 места, от които 115 - СЕДА. 

А ако се прибави и "измяната" на Радикалната парти.я на Лерус, която пре­
минава в лагера на десните (Лерус оглавява или участва във всички прави­

телства на "Републиката на контрареформите" от декември 1933 г. до декем­
ври 1935 г.), победата на десницата е още по-внушителна - 351 места от об­
що 474 срещу 123 за партиите от "Републиката на реформите" от предходни-
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те две години . 

Официалното разпускане на Учредителните кортеси и насрочването на 
изборите раздвижват в началото на октомври и групата около Хосе Антонио, 

особено след ·решението му отново да се кандидатира за депутат. 
Заедно с Гарсия Валдекасас и Руис де Алда той решава да използва пре­

дизборната си кампания за "националното утвърждаване" на своето движе­

ние. Обсъжда се и името му. Спират се на съкращението ФЕ, което може да 

се тълкува и като Испански фашизъм ("Fascismo espai'iol"), и като "Испанс­
кия фронт" ("Frente espanol") на Валдекасас, за да се наложи в после~а смет­
ка предложението за "Испанска фаланга" ("Falange espai'iola" - FE) 0

. 

На 29 октомври 1933 г. в "Театъра на комедията" няколкостотнн души 

присъстват на предизборния митинг на Хосе Антонио Примо де Ривера и из­

слушват неговата "Реч за основаването на Испанската фаланга". Три са ос­

новните и идеи: 

1. Демократичната система е "най-разорителната система за прахосване 
на енергия. Човек, предопределен за висшата функция да управлява, ... тряб­
ва да посвещава осемдесет, деветдесет или деветдесет и пет процента от енер­

гията си, за да попълва формулярни искания, да прави изборна пропаганда, 

да дреме по пейките в Кортесите, да угодничи пред и:\бирателите, да търпи 

безочието им, защото от избирателите ще получи властта." Функционирайки 

на принципа на мноз·инството, демократичната система води до "загубата на 
духовното единство на народите", а стопанският и механизъм налага "иконо­

мическото робство". 

2. Пояl!'ата на социализма в условията на "демократичната система" е за­
кономерна и "справедлива" реакция на трудещите се срещу нея. Но той се 

изражда, "първо, в материалистическата интерпретация на живота и на ис­
торията; второ, в чувство за репресии; трето, в провъзгласяване на догмата 

за класовата борбан.. 
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3. В резултат светът и в частност Испания са "в пълна морална разруха" 
и "разделени от всички видове омраза и борби". От тази констатация се раж­

да "днешното движение, което не е партия, а движение, дори може да се ка­
же антипартия" и което, "нека се знае от сега, не е нито дясно, нито ляво". 

"Защото десницата всъщност е стремежът да се съхрани една икономическа 

организация, макар и несправедлива, а левицата е желанието да се разруши 

една икономическа организация, макар че, разрушавайки я, се премахват и 

много добри н;еща." Новото движение няма да се поддава на изкуственото 

разделение нито между леви и десни, нито между класи и групи, а ще се вдъх­

новява от идеята, че "отечеството е единно цяло", което "не може да бъде в 

ръцете на най-силната класа или иа кай-добре организираната парrия". 

"Ако бяхме обявили програма с конкретни решения, щяхме да сме една 

от многото партии", заявява Хосе Антонио Примо де Ривера. И все пак в реч­

та му е очертана и програма, и то достатъчно конкретна. Сред основните и 

искания е това за забрана на политическите партии, тъй като "никой никога 

не се е родил член на политическа партия, но в замяна всички се раждаме ка­

то членове на едно семейство"; за създаването в страната на "сериозна и пъл­

ноценна общност" на основата на "кашите естествени единства: семейство­

то, общината, корпорацията"; за уважение и защита на "религиозния дух; ос­

новна опора в кашата история". 

Ледесма Рамос адресира не много различна програма предимно към град­

ския пролетарият, а. Онесимо Редоидо - към дребните и средни селски соб­

ственици. Хосе Антонио търси получателя на посланието си в трета посока: 

"Да, ние косим вратовръзки, за нас можете да кажете, че сме господарски си­

нове. Но сме готови да се борим именно с окова, от което сме заинтересува­

ни като господарски синове; да се борим, за да се наложат на много от ка­

шите класи тежки и справедливи саможертви; да се борим, за да може тота­

литарната държава да разпростре благата си поравио между богатите и бед­

ните. Такива сме, защото такива винаги са били господарските синове на Ис­

пания. Така те са успели да постигнат истинската господарска йерархия, до­

колкото и в далечни земи, и в самата ки Родина винаги са умеели да гледат 
'/1 

смъртта в очите, да се нагърбват с най-тежките мисии'! 

В първите две изречения демагогията е ·прекалено очевидка: "добрv.те и 
справедливи господарски синове" поставят класовите си интереси в служба 

на националните и общонародните. Но Х. Химеиес Кампо предлага интерес­

на схема за тълкуване на целия абзац. На адресата - другите "господарски 

синове", срещу "саможертвите" се обещава нещо доста примамливо: да по­

стигнат в тоталитарната държава "истинската господарска иерархия"! "В та­

къв случай, заключава Химеиес Кампо, революцията на ФЕ ще да е много 

особена революция на буржоазията. 1172 Логиката и обаче не е кой знае колко 
сложна: републиканската буржоазия носи определена вика за разрухата и ос­

вен това допуска и приема в годините на "Републиката на реформите" демо­

кратична конституция, която ликвидира именно "истинската господараска йе­

рархия". Следователно назад към времето на "добрата", "старата", "истин­

ската" буржоазия! 

Колкото до коикр~тиия повод, по който Хосе Антонио произнася речта 

си, като предизборна аtитация тя е доста странна. "В тези избори гласувай-
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те за онова, което ви се струва по-малкото зло ... Нашето място не е тук. Да, 
аз съм кандидат, но без Rяра и без уважение. Казвам го сега, макар че мога 

да загубя всички гласове-. Не ме интересува. Ние няма да отидем да претен­

дираме за безвкусните остатъци от едно мръсно угощение. Нашето място е 

навън. 1173 

На 2 ноември "инициативното ядро" на новото движение се събира и офи­
циално учредява "организацията Испанска фаланга". Хосе Антонио Прнмо де 

Рнвера, Хулно Руис де Алда и Алфонсо Гарсия Валдекасас влизат в "коман­
дния и комитет". На 6 ноември Руис де Алда депозира устава на ФЕ в Гене­
ралната дирекция на сигурността. На 21 ноември друг фалангнст - Вал­

дес J}араняга, представя и устава на Испанския университетски синдикат -
СЕУ'4. , 

В същото време, независимо от декларациите, че не го интересува дали 

ще бъде избран за депутат, Хосе Антонио i:e занимава активно с предизбор­
ната си кампания. Опитът от предишното му участие го предпазва от аван­

тюри. Той издига кандидатурата си не в Мадрид, където, сравнени с тези на 

конкурентите от СЕДА, шансовете му са нищожни, а в Кадис - града, от 

който води началото си родът му. И още нещо, както точно отбелязва 

Ш. Елууд, старателно избягва да използва понятието "фашизъм", тъй като, 
както вече се спомена, консервативният електорат, на чиито гласове разчита, 

"все още имаше достатъчно вяра в парламентарната система, за да се по­

чувства п~нвлечен от кандидати, конто предлагат ясно антипарламентар­

но кредо" . 
Този път изборното щастие е на негова страна - с 41 700 гласа Хосе Ан­

тонио Пр!tмо де Рнвера се кл.iснра втори в списъка на депутатите от провин­

ция Каднс и получава правото на мя<:то в новите Кортеси. Впрочем, както 

твърди Ст. Пейн, за избирането на Хосе Антонио допринасят не малко ... и 
местните анархосннднкалисти. Ръководителите им, не без финансова намеса 

на десните, призовават към бойкот на нзборите76. Но, така или иначе, в ли­
цето на Хосе Антонио Испанската фаланга получава, в сравнение с другите 

идеологически сродни групи, най-малко две, и то значителни предимства: въз­

можност да използва Кортесите като трибуна за пропаганда на своите идеи 

и парламентарен имунитет за лидера си, което в онези бурни времена също 

не е никак малко. 

И още едно, също важно предимство: покрай депутатското място на Хо­

се Антонио се увеличават склонните да оказват финансова подкрепа на Ис­

панската фаланга. "В началото, признава той през 1935 г., ни даваха пари оне­
зи, които имаха; вярваха, че ще подкрепяме капиталистическия режим, че ще 

му бъдем Рещо като въор-..жена стража. Но, естествено, се убедиха, че не ста­

ваме за това ... Кой капиталист ... би ни дал пари?"77 Преди обаче "капиталис­
тите" да се убедят, според Ледесма Рамос в първите месеци Испанската фа­

ланга получава от заможни привърженици на десницата, и по-конкретно fl 
монархистите, около 100 000 песети - доста солидна сума за онова време . 

С тези пари става възможно издав11.нето на списан.не, което носи името 

на движението - "Испанска фаланга". Първият му брой излиза на 7 декем­
ври 1933 г. и в нег~ Хосе Антонио публикува деветте "Изходни точки на Ис­
панската фаланга". 
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Общо е мнението, че тt. не се различават съществено от програмата, из­

ложена в речта му в "Театъра на комедията", а някои абзаци са взетh почти 

буквално от нея. И все пак в "изходните точки" редица неща са казани зна­
чително по-ясно и конкретно. Това се отнася на първо място до функциите 

на държавата, призвана да поеме ролята на разпуснатите политически пар­

тии. "Истинската държава, която иска Испанската фаланга, няма да бъде из­

градена върху фалшивата основа на политическите партии, нито върху тази 

на парламента, който те създават. Ще се изгражда върху автентичните жиз­

нени реалности: 

Семейството. 

Общината. 

Цехът или синдикатът. 

Новата държава ще трябва да признае целостта на семейството като об­

ществена единица, автономията на Общината като териториална единица и 

синдикатът, цехът, корпорацията като автентични основи на тоталната орга­

низация на Държавата ... Синдикатите и цеховете, днес отделени от общест­
вения живот поради изкуственото посредничество на парламента и на поли­

тическите партии, ще станат преки органи на държавата." 

В "изходните точки" изрично е указано и "мястото ha личността" в "но­

вата Държава". "За всички - истинската свобода, която се постига от онзи, 

който е част от една силна и свободна нация. _ 
За никого - свободата да разбунва, да трови, да дразни чувствата, да 

подрива основите на всяка трайна политическа организация. 

Тези основи са: авторитетът, йерархията и редът", вдъхновявани от 

"католическия дух", с който "Испания отвоюва от моретата и от варварство­

то непознати континенти." 

За първи път официално е използван и един термин, който трайно ще вле­

зе в политическия речник на крайната десница. Испанската фаланга "призо­

вава към кръстоносен поход всички испанци, които искат възраждане,о на го­
ляма, свободна, справедлива и автентична Испания" и които са склонни да 

възприемат "живота като борба, дисциплина и опасности, себеотрицанне и 

отказ от всякаква суета, от завистта, от безделието и от злословието ... Всич­
ко, което означава сноп или боен ~fд (фаланга), е единство, братско и ентуси­
азирано сътрудничество, любов" . 

"Поезия и тероризъм", назовава Стенли Пейн една от главите на своето 

изследване "Фалангата. История на испанския фашизъм 1180 , оценявайки по 
достойнство умението на Хосе Антонио Прима де Ривера да представи прог­

рамата на движението си като съчетание от олово и 11ъзвишени слова. И на­

истина непосредствено след създаването си Испанската фаланга съумява да 

привлече редица столични интелектуалци, пък макар и предимно от "втора 

ръка" (твърдението отново е на Пейн), които стават нейните основни "достав-
81 

чици на реторика 11 . Но не те са главният фактор 1а сравнително бързия ко-

личествен ръст на Фалангата. 

"В първите седми~:и към Испанската фаланга тръгна истинска лавина от 

привърженици", твърди през 1935 г. Ледесма Рамос и изброява: бивши чле­

нове на неудачното творение на Прима де Ривера-баща - партията Патрио-
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тичен съюз, "верни на паметта на генерала"; "част от богаташките синчета"; 
бивши военни, напуснали армията след реформата от 1931 r., когато в качес­
твото си на военен министър Асаня предлага на онези, които не споделят ре-

82 
публиканските възгледи, "доброволно да излязат в оставка" , едри земевла-
делци от провинциите и т. н. Но според него "само група студентиj младе­

жи, влезе във ФЕ с намерението за ефикасно и истинско действие"8 
. 

Тази именно група дава вторият елемент на съчетанието "поезия и теро­

ризъм" --'- първите "мъченици" на Испанската фаланга. "Най-показателното 

следствие" от поляризацията на политическите снли във Втората република, 

констатира М. Артола, е "неизменният отказ на победените r. изборите" да 
приемат поражението си. Обратно - "без нито едно изключение те се опит­

ват чрез сила да променят резултатите о, гласуването". За Артола двете го­

леми доказателства преди третото - Гражданска-rа война, са опитът за пре­

врат на Санхурхо, извършен една година след изборите от 1931 r. и въста­
нието в Астурия през 1934 r., "с равен интервал от време" след изборите от 
1933 r. 84 Но в периода между изборите от 1933 r. и астурийските събития ре­
акцията на левицата и особено на анархосиндикалистите и членовете на Со­

циалистическата младеж, има и своето "ежедневие" - въоръжените нападе­

ния над членове на Испанската фаланга. 

От ноември 1933 до март 1934 r. са убч:ти 10 фалангисти, между които и 
един от основателите на СЕУ - Матиас Монтеро, ранените са четири1v~а, из-

85 
вършен е и атентат срещу Руис де Алда . От своя страна помпозните погре-
бения, организирани от Фалангата (лявата преса дори започва да "тълкува" 

съкращението ФЕ като Funera,ria espanola - Испанско погребално бюро), съ­

що са включени като атрибут на "поезията" на движението. Но те имат и чис­

то практически последици. Мадридските вестникопродавци категорично от­

казват да разпространяват списанието "Испанска фаланга" и това задълже­

ние се поема от активистите на движението, превръщайки го в средство за 

пряка пропаганда на идеите му по улиците на Мадрид. А ако се добавят и 

стълкновенията в Университета между членовете на СЕУ и на просоциалис­

тическата Испанска университетска федерация, с това общо взето се изчерп­

ва дейността на Испанската фаланга в първите няколко месеца след създава­
нето и .. 

Нападенията над фалангистите предизвикват сред част от членовете на 

движението желание за ответни действия. Но Хосе Антонио се обявява кате­

горично против. "Испанската фаланга - пише той на 18 януари 1934 г. в бр. 
3 на списанието - ще приема и ще дава сражения само на терена, ксйто и 
подхожда, не на терена, който е удобен на противниците и ... Испанската фа­
ланга не прилича на организация на щ~естъпници, нито възнамерява да копи­

ра методите на подобни организации1186 . 
Отговорът на въпроса защо Хосе Антонио Примо де Ривера възпира от­

ветните репресии, дистанцирайки по този начин Фалангата от сродните и дви­

жения в Италия и Германия, не е еднозначен. Първо, преходът към директен 

сблъсък с левите и крайно левите организации би приличал по-скоро на бит­

ка между Давид и Голиат - толкова по-многобр~йни и по-добре организи­

рани са и ИСРП, и анархосиндикалистката Национална конфедерация на тру­

да (НКТ1. Второ, именно поради късната поява на испанския фашизъм всеки 
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опит за имитация на методите и средствата за политическо действие, вече из­

ползвани от Мусолнни и Хитлер, автоматически би обезценил ядрото на хо­

сеантониевс1сата доктрина - "уникалната историческа роля на Испания". Тре­

то, по свидетелствата на някои съвременници на Хосе Антонио скоро след 

създаването на Фалангата той вече изказва съмнение в навременността на то­

ва решение~7позовавайки се именно на безпомощността и пред акциите на ле­
вите групи . 

И ако все пак има нещо, което да обединява тези разнопосочни причини 

за относителната пасивност на Испанскат~ фаланга в първите месеци след 

създаването и, то очевидно е свързано най-вече с нейнатз немощ - количес­

твена и организационна. Това е и основният мотив, който подтиква през фев­

руари 1934 г. Хосе Антонио да потърси обединяването и с другата фашистка 
организация - Хунтите за национал-синдикалистко настъпление. 

3. ИСПАНСКАТА ФАЛАНГА НА ХУНТИТЕ 
ЗА НАЦИОНАЛ-СИНДИКАЛИСТКО НАСТЪПЛЕНИЕ 

Към началото на 1934 г. ХОНС "актуализират" програмата си - в нея е 
вмъкнато и искането за "увеличаване на общинската и семейната експлоата-

88 
ция на земята" . Избистря се и организационната им структура: на мястото 
на "синдикалните десетки" и "политическите петорки" идват групите ("десет­

ки") начело със секретар или групов отговорник; десет групи правят хунта 

начело с триумвират, всички триумвири от едно населено място съставляват 

местни съвети, оглавявани от Политически триумвирати; над тях са район­

ните съвети, а в национален мащаб ХЬНС се,1ъководят от Националния съ­
вет и Централния изпълнителен триумвират8 

. През февруари 1934 г. район­
ни съвети, а следователно и организационни разклонения под тях, съществу­

ват в Гранада, Билбао, Барселона, Валядолид, Сарагоса, Валенсия, Мадрид 

и областта Галисия90 . 
Но както признава през 1935 г. Ледесма Рамос, "в момента, когато ХОНС 

започваха да печелят популярност и престиж, създаването на ФЕ привлече 

вниманието на страната към не.я като фашистка организация. Непрестанни­

те улични инциденти по повод продажбата на.списанието и убийствата (на 

фалангисти - б. м., Д. Д.) ... допринесоха за поддържането на интереса око­
ло ФЕ, докато в замяна ХОН<:: се оказаха изместени, а оттам и парализира­

ни в напредъка Си. Приливът на нови членове, възходящото развитие на ХОНС 

видимо затихна след създаването на ФЕ1191 . 
И тъй, поемайки риска от повторение, "бракът по разум" очевидно отно­

во е един от движещите мотиви за обединението на Испанската фаланга и 

ХОНС. Но не и единственият. 

На фона на общото разместване в съотношението на силите след парла­

ментарните избори от ноември 1933 г., съществени изменени.я настъпват и 

вътре в лагера на десницата. Основното е свързано с увеличаването на раз­

стоянието между СЕДА, от една страна, и монархистите, от друга страна. 

Всъщност ако Радикалната партия на Лерус извършва, както вече се споме­

на, "предателство" спрямо партньорите си от "Републиката на реформите", 
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същото може да се каже и за СЕДА. След 19 ноември тя фактически напус­
ка лагера на противниците на републиката, заявявайки готовността си да сът­

рудничи с всички немарксистки партии, склонни да ревизират в консервати­

вен дух Конституцията от 1931 г. Сериозната крачка на СЕДА към центъра 

на политическия спектър поставя силите надясно от нея и най-вече монархи­
стите, в деликатното положение на антиконституционни групи, лишени при 

това от до~татъчно масова подкрепа (в изборите РЕ печели 15, а КТ - 21 де­
путатски места срещу 115 за СЕДА). 

Изтласкани надясно, от своя страна Испанското обнvвление и Традици­

оналистката общност стесняват още повече жизнения периметър за групите 

от крайната десница. При това, както вече се изтъкна, няма и съществена раз­

лика в програмите и лозунгите им. Още през юли 1932 г. лидерът на РЕ Ан­
тонио Гоикоечеа провъзгласява като основни принципи на партията си "бор­

чески дух вместо пацифизма", йерархия вместо демокрацията, силна държа-
92 

ва вместо либерализма" . И на 1 март следващата година: ликвидиране на 
класовата борба и обновление на Испания с методите на "фашизма и дисцип-

93 
ликата на всички класи, осъществявана чрез държавата" . 

Испанското обновление почти не крие намеренията си да приобщи и ор­

ганизационно Фалангата. Успоредно с финансовата подкрепа, която монар­

хистите и оказват в началото, е постигнато и споразумението за "програмно 

сътрудничество", а според Ш. Елууд даже и "Изходните точки на Испанска­

та фаланга" са съвместно изработени от Хосе Антонио и видният монархист 
94 

Педро Саинс Родригес . От своя страна ХОНС стават обект на "ухажване" 
от страна на КТ. 

Трето, обещанието за подкрепа, което СЕДА дава на правителството на 

Лерус, съставено след изборите ~т ноември 1933 г., подтиква монархистите 
към създаване на обединен антирепубликански блок. Към пролетта на 1934 
г. перспективата за реализацията му изглежда достатъчно реална. Това също 

поставя ХОНС и Испанската фаланга пред дилемата: или обединяване иа си­

лите, или опасност от маргинализирането им в сянката на сродния по идеи и 

политически цели, но много по-мощен съперник. 

Логично е при това положение двете групи да предпочетат първото. Но 

преди това трябва да се преодолеят различията между тях, или както ги ока­

чествява Гарсия Венеро, "идеологическите скрупули на Ледесма Рамос и дру-
95 

ги хокеисти" . А така, както ги изрежда самият Ледесма Рамос, те не са мал-
ко: ФЕ е "откровено фашистко", т. е. чисто подраж·ателско движение, което 
ие цели "нищо друго, освен да• постигне в Испания победа, аналогична на те­

зи в Италия и Германия"; то се ражда като малцинствена насилническа ан­

тимарксистка група, а не като движение, разчитащо на масова опора; подра­

жателският му характер не му позволява да включи в програмата си "наци­

оналното" и "истинските въжделения на испанците" остават извън нея; то е 

със силен десен уклон и т. и. "Едва ли е необходимо да продължаваме с при­

мерите, обобщава Ледесма Рамос. - В първите си месеци ФЕ представля­

ваше организация, пълн9~ с отпадъци, със .стари личности, с носталгици и с 
противници на новото." 

Всички тези различия предизвикват колебания и дори съпротива сред част 

от ръководните дейци на ХОНС в момента, когато Централният Изпълните-
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лен триумвират свиква Националния съвет, за да обсъди въпроса за "отноше­

нието на ХОНС към фашистката група ФЕ". В разпратения до членовете ча 

Националния съвет циркуляр необходимосттг. от rтодобно обсъждане е аргу­

ментирана с трудностите, които предиз;шква създаването на ФЕ за нормал­

ното развитие на ХОНС и с факта, че Фалангата "претендира да върви по пъ­
тя на хонсистите." Очертани са и оформилите се в ХОНС три "тенденции", 

които се различават съществено 13 отношението си към ФЕ. 

Първата, оценена като "фанатична и непреклонна", настоява ХОНС" да 

потвърдят недоверието си" спрямо Фалангата, "неспосоGна да даде на испан­
ците автентично революционно национално знаме, ... негодна за една автен­
тична тоталитарна организация". Значително по-силна е втората "тенденция", 

оглавявана от Ледесма Р:!.мос, която, виждайки ''сериозните грешки ... в так­
тиката и предишната дейност на ФЕ", все пак счита, че "ХОНС трябва да по­

канят тържествено и сърдечн') ФЕ да се откаже от закостенелите си позиции 

и да се измести, извън ФЕ и ХОНС, на нов терен, където да стане възможно 

съвпадението, обединението и сливането на двете групи". А ако фалангата 

откаже, предупреждава Ледесма Рамос, "следва да се под~-репи първата тен­
денция". Най-слабо представена - "за щастие", както се казва в циркуляра, 

е третата "тенденция", която иск~.разпускането на ХОНС и вливането на чле­
новете им в Испанската фаланга . 

Изглежда, че предварителната информация на Централния изпълнителен 

триумвират е доста точна. На свикания на 13 февруари 1934 г. Национален 

съвет мнозинство получава именно втората "тенденция" - за сливане на 

ХОНС и ФЕ. Специа.т:но поканените на заседанието на съвета Хосе Антонио 

и Руис де Алда също дават съгласието на своята група и същия ден Ледесма 

Ремос и Хосе Антонио Примо де Ривера слагат подписите си под седемте 

точки на "Основите на споразумението между ХОНС и ФЕ". 

Според документа новата организация се нарича Испанска фаланга на 

Хунтите за национал-синдикалистко настъпление (ФЕ-ХОНС). В останалите 

6 точки се изброяват условията за сливането: създаване на "собствена поли­
тическа физиономия", която да отличава движението от "десните групи"; сли­

ване на ръководните му органи, като се отстранят от тях "другарите над 45-
годишна възраст"; "утвърждаване на национал-синдикализма чрез пряко ре­

волюционно действие"; възприемане на символите (емблема и знаме) на 

ХОНС и т. н. Споразумението' съдържа и своеобразна "чернова" на програ­

мата на новото обединение. В нея трябва да влязат като основни принципи 

"единството, прякото действие, антимарксизмът и революционната икономи­

ческа линия, която да осигури освобождението на работническото и селско-
98 

то население и на дребните индустриалци" . 
След подписването на споразумението се създава и обединено ръковод­

ство - Командна хунта, в която влизат по трима членове от двете групи. 

Висшият изпълнителен орган на ФЕ-ХОНС е Централният изпълнителен три­

умвират, съставен от Хосе Антонио Примо де Ривера, Ледесма Рамос и Ху-
"9 

лио Руис де Алда' . 
"От миналата седмица, пише на 22 февруари 1934 г. в бр. 7 на сп. "Ис­

панска фаланга" Хосе Антонио, ФЕ и ХОНС са единна организация, с един­

на ръководна хунта, със съвършена спойка на всички национални и местни 

29 



ръководни равнища, със сърдечно братство сред цялата членска маса.' Не мо­
жеше да б1'6Ъе друго. Не толкова се пости,на съюз, колкото се призна едно 

братство." 
Не всички обаче както сред фалангистите, така и сред хонсиститt:, са на 

това мнение. Недоволни от сливането на първо място са "старите" членове 
на Фалангата, лишени от възможност да заемат ръководни длъжности. Още 

по-силни са критиките срещу създаването на ФЕ-ХОНС от страна на члено­

вете на ХОНС. "Въпреки всички словесни твърдения за противното убеден 

съм, че хората, съдържанието и политическите методи на Фалангата са в от­
крито противоречие с националната революция, пише до Ледесма Рамос ръ­

ководителят на ХОНС в Галисия Сантяго Монтеро Диас .... Чувствам се на­
пълно объркан в едно движение, което иска да 'обедини две толкова разл11.ч­

ни тенденции, каквито са ХОНС и Фалангата. И вие, революционерите с чис­

то испански мащаби, доста скоро ще се почувствате също тъй объркани ... Мо­
ето сътрудничество под ръководствот::> на други шефове, които представля-

101 
ват друга концепция за революцията, е невъзможно." 

По всичко личи, че и други хонсисти изразяват открито недоволството 

си от създаването на ФЕ-ХОНС, след като бившето вече ръководство на 

ХОНС бърза да изпрати до местните организации нов циркуляр, специално 

посветен на този въпрос. "Преди всичко, се стреми да успокои страстите цир­

кулярът, ... както Националният съвет, така и Централният изпълнителен три­
умвират решиха сливането на ХОНС с Испанската фаланга, за да засилят и 

укрепят националсиндикалистката революционна позиция, която винаги ни е 

характеризирала. Не трябваше, следователно, да коригираме нищо в такти­

ката си и още по-малко в теоретичните постановки, които съставляват докт­

риналната основа на ХОНС." Предлагат се и чисто "организационни" успо­

Nоения: местните секции на новото движение ще продължат да се наричат 

Хунти за национал-синдикалистко настъпление; запазва се старата емблема-
102 

тика на ХОНС и т. н. На 4 март 1934 г. във Валядолид ФЕ-ХОНС провеж-
да митинг, на който, според политическата традиция в Испания, се "пред­

ставя" пред обществото. Стеклите се от различни райони на страната фалан­
гисти и хонсисти принуждават органите за сигурност да разгърнат огромна 

по мащаби, но неуспешна като заключителен баланс операция за опазване на 

обществения ред. "Представянето" завършва с един убит и много ранени, а 
самият Хосе Антонио трябва на два пъти да се защитава с оръжие в ръка в 

схватки с привърженици на левицата. 

В речите си във Валядолид Онесимо Редондо, Ледесма Рамос и Хосе Ан­
тонио старателно избягват спомените за предисторията на ФЕ-ХОНС, цент­

рирайки ги предимно върху благодатната в Стара Кастиля тема за миналото 

величие на Испания. И все пак от време на време прозират все още неизгла­

дените различия между ХОНС и Фалангата. Докато например Редонд9 и Ле­

десма Рамос обясняват защо ФЕ-ХОНС не е "имитационно" движение, наб­

лягайки върху същността на национал-синдикализма, Хосе Антонио е по-ук­

лончив: Германия и Италия "се обърнаха към собствената си автентичност, 

и ако ние направим същото, ще намерим нашата, а не германската или ита­

лианската самоличност. Или, ако повторим стореното от италианци и гер­

манци, ще бъдем повече испанци, отколкото никога. 11 
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И още нещо - макар, че по време на самостоятелното· си съществуване 
ХОНС имат своя "политическа програма", в речта си Хосе Антонио като че 
ли е склонен да не я забелязва. "Казват ни, че нямаме програма. Но извест­

но ли ви е нещо сериозно и голямо, което някога да се е постигнало с прог­

рама? ... Освен това, ако имахме конкретна програма, щяхме да бъдем само 
една от многото други партии и щяхме да приличаме на онези, които осми­

ваме. 11103 

Във Валядолид, пише Браво Мартииес, Хосе Антонио се очертава като 

"безспорният водач на новото идейно, во, .;но и обществено дnижеиие" 104
. На 

друго мнение е Ледесма Рамос: членовете на Централния изпълнителен три­

умвират, създаден в деня на сливането, са "единствените ръководители на ор-
105 • 

гаиизацията ... до септември 1934 година" . , 
Истината е, че ако не като "безспорен водач", в месеците с11ед създава­

нето на ФЕ-ХОНС Хосе Антонио Примо де Ривера се държи поне като "пър­

ви сред равните". През май например, когато започват да се раздават членс­

ките карти на движеииета и по традиция първите номера се запазват за осно­

вателите, именно той определя списъците им и лично подписва всички кар-
106 • 

ти . Неговото мнение надделява и в спора с Ледесма Рамос за тактиката и 
посоките, в които ФЕ-ХОНС следва да търси привърженици. Преобладава­
щата част от пропагандната и организационната дейност на движението се 

насочва не към големите градове с компактни работнически маси, а към "сел-
107 

скэ. Испания", т. е. към малките провинциални селища . С нарастващия апе-
тит за едноличен лидер и с амбицията на Хосе Антонио да се предпази от 

конкуренцията се свързва и отказът му да бъде допуснат в партията Хосе 

Калво Сотело, известен монархист и бъдещ ръководител на Националния 

блок 108. 
Но пътят му към върха на ФЕ-ХОНС не е безпроблемен. Освен съпро­

тивата на Ледесма Рамос и съмишлениците му, все още по-скоро мълчали­

ва, през пролетта и лятото на 1934 г. нараства недоволството и на част от 

"ястребите" на движението. Повод са поредните нападения на групи от Со­

циалистическата младеж срещу членове на Фалангата, при което тя дава но­

ви жертви. През април "Испанска фаланга" публикува писмото на мадридс­

ки студент, който направо заявява, че "не си струва да се рискува живота" за 
продажбата на едно "интелектуално и литературно" списание. В отговора си 

Хосе Антонио защитава начина на списване на "Испанска фаланга", но в по­
тесен кръг се показва склонен към репресивни мерки срещу младите социа­

листи, о%е9 повече, че по същото време на два пъти е жертва на иеуспещии 
атентати . Екстремистите от ФЕ-ХОНС се активизират, особено след като 
известният монархист Хуаи Антонио Ансалдо се записва във ФЕ-ХОНС и ор­

ганизира бойните групи "Първа линия" на фалангистката "милиция". През 

,май и юни те провеждат редица нападения срещу "марксистите". 

Действията на "Първа линия" предизвикват остра реакция от страна на 

правителството. Забранена е продажбата на списанието "Испанска фаланга", 

а към Кортесите е отправено искане Хосе Антонио да бъде лишеи от депу­

татския си имунитет и предаден на съд за незаконно притежаване на оръжие. 

Кортесите отхвърлят искането след намесата на Иидалесио Прието, лидер на 

цеитристкото крило на ИСРП, който в конкретния случай защитава не тол­

кова Хосе Антонио, колкото свой колега-социалист, обвинен в същото прес-
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110 · 
тъпление . А самият Хосе Антонио се опитва да се противопостави на ес-
калацията на насилието, в което все повече е въвлечена и ФЕ-ХОНС. 

Мечтаещи за "яростен и настойчив терор~~ъм", екстремистите не крият 

"възмущението" си от "сътрудничеството" между Хосе Антонио и Прието, а 
Ансалдо започва кампания срещу него,' обвинявайки го в "революционна не­
способност и интелктуален нарциси-зъм" 111 . Ледесма Рамос твърди, че "за­
rоворниц;~:те" обмисляли дори и планове за насилствено отстраняване на Хо-

112 
се Антонио от ръководството на движението . В последна сметка "бунтът" 
е потушен, а Ансалдо е изгонен от ФЕ-ХОНС. 

Според Х. Хименес Кампо в основата на тази акция лежи не само или 

не толкова съпротивата срещу "похода" на Хосе Антонио към еднолично ръ­

ководство на ФЕ-ХОНС, колкото старата идея на монархистите да я подчи­

нят и организационно да я превърнат във "въоръжената ръка" на антирепуб-
113 

ликанската десница . Но така или иначе отстраняването на Ансалдо повли-
ча след себе си и чувствителното намаляване на финансовата подкрепа от 

страна на монархистите, а това също не може да не се отрази на авторитета 

на Хосе Антонио. Още повече, че останалите двама "триумвири" - Ледес­
ма Рамос и Руис де Алда, също нямат нищо против употребата на наси­

лието. 

При тоаа положение на 20 август 1934 г. Хосе Антонио подписва спора­
зумение с лидера на Испанско обновление Гоикоечеа, според което ФЕ-ХОНС 
се задължават да не атакуват в пропагандата си РЕ, а в замяна на това полу­

чават обещание за нова парична подкрепа. 

Според една от клаузите на споразумението 45 % от помощта за ФЕ­
ХОНС трябва да бъде употребена за създаване на "антимарксистка работни-

114 
ческа синдикална организация" . Ледесма Рамос решава да се възползва от 
нея, за да ос·ьществи старата си идея за привличане към Фалангата на "про­

летарските маси". Така през август 1934 г. се раждат Работническите нацио­
нал-синдикалистки централи (КОНС), вертикално организирани по производ­

ствен принцип по подобие на анархосиндикалистката Национална конфедера­

ция на труда (СНТ). Тяхната съдба обаче не е особено щастлива. Малцина 

сред .изследователите вярват на обявената от Ледесма Рамос цифра (15 хиля­
ди членове за 12 дни), а и значително по-мощните СНТ и социалистическия 
Общ съюз на П'/дещите се (ОСТ) не им оставят простор за някаква по-зна­
чителна изява 

Към есента на 1934 r. бъдещето на ФЕ-ХОНС изобщо не изглежда оцве­
тено в розово: тя губи първоначалната си привлекателност на "модно движе­
ние", още повече, че въвличането и в стратегията на насилието я обезличава 
като оригиналн1:1. политическа сила; губи и значителна част от финансовата си 

подкрепа; в ръководството и липсва единство по въпросите на тактиката. За 

ръководителите и става все по-очевидно, че за да може да оцелее, са необхо­
дими радикални действия. 

На 28 август "триумвирите" решават да свикат първия Национален съ­
вет на ФЕ-ХОНС. До заседанията му~ насрочени за 4-7 октомври, според 
официалното съобщение прекратяват дейността си Централният изпълните­
лен триумвират и Командният комитет, като всичките им функции се пое­
мат от "председателя на Националния съвет Хосе Антонио Примо де Ри­
вера11116 
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На 4 октомври 1934 г. в Мадрид се събират 34 от членовете на Нацио­
налния съвет. Тематиката на дискусиите е определена предварително: окон­

чателно утвърждаване на устава на ФЕ-ХОНС; избор на ръководни органи и 
117 

уточняване на политическите принципи . Със 17 гласа за, 16 против и един 
въздържал се (Хосе Антонио) съветът решава движението да възприеме прин­

ципа на единоначалието, като върховният лидер се избира за срок от три го­

дини. На 5 октомври за пръв "национален шеф" е избран Хосе Антонио При­
мо де Ривера118. ~апочва обсъждането и на програмата и устава на ФЕ-ХОНС. 
Но те ще бъдат публикувани по-късно. Две са основните причини: липсата 

на единство по "доктриналните" въпроси и започналите работнически вълне­

ния, които на 6 октомври прерастват във въстание. 
Правителствените коалиции, държащи кормилото на властта след избо­

рите от ноември 1933 г. (на радикалите Лерус и Сампер 1:fбанес), провеждат 
системен демонтаж на реформите от първите две години на Втората репуб­

лика. Едно след друго следват отлагането на затварянето на религиозните 

училища и на отделянето на църквата от държавата, забавянето на аграрната 
реформа, амнистията за всичКJ( заговорници от периода 1931-1933 г., вклю­
чително и за ген. Санхурхо. Съпротивата на левите партии срещу "контраре­

формите" е енергична, но не по-малко енергично е искането на десните за 
силна власт, която да доведе докрай ликвидирането на постигнатото от "ре­

публиката на реформите". • 
Със започването на новия активен политически сезон през есента на 

1934 г. СЕДА, която в продължение на близо година подкрепя правителстве­
ната коалиция, без да участва в нея поради ветото на президента Самора, за­

явява, че оттегля парламентарната си подкрепа за правителството на Сампер 

Ибанес и ултимативно настоява за включването на нейни представит,ели в 

новия кабинет. Моментът на ултиматума е избран умело и на 4 октомври от­
ново Лерус съставя първата коалиция с участието на трима министри-седис­

ти. Към това време обаче СЕДА вече е еволюирала доста надяс1-ю, включи­

телно възприемайки елементи от фашистката иr\еология: корпоративната то­

талитарна държава, фюрерския принцип и т. н. 9 Влизането и в правителст­
вото се възприема от левицата и на първо място от ИСРП като открито пре­

дизвикателство и още същия ден ОСТ обявява обща стачка, която бързо пре­

раства във въоръжени сблъсквания в Мадрид, Барселона и други градове, а· 
в Астурия - в масово въстание. 

Фалангата знае или поне се досеща за подготовката на въстанието. Още 

на 24 септември Хо~е Антонио пише до ген. Франсиско Франко, по онова вре­
ме главнокомандуващ войските на Балеарските острови, че в Испания се гот­

ви нещо сериозно, "не някакъв шумен, уличен метеж от типа на онези, кои­

то Цивилната гвардия би потушила без усилия, а преврат със съвършена тех­

ника, според изискванията на школата на Троцки, а може би и ръководен от 

самия Троцки (има немалко мотиви да се предполага присъствието му в Ис­

пания)". Хосе Антонио съобщава на Франко, че дори предложил на Мини­

стерството на вътрешните работи да въоръжи членовете на ФЕ-ХОНС, за да 

бъдат използвани като "спомагателни сили", но получил отказ 120 . 
На 6 октомври ФЕ-ХОНС повтаря предложението си към правителство­

то. В специален циркуляр Националният съвет "потвърждава енергичното си 
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отхвърляне на недоразвитата и немощна система,. ... чието съществуване из­
лага Испания на големи опасности", но заявява готовността си "пред подрив­

ните намерения на сепаратистките и марксистките организации ... да използ­
ва силите си, където е необходимо, в защита на испанската държава". На след­

ващия ден КОНС също публикуват обръщение, в което заявяват, че "разпо­
лагат с достатъчно персонал", за да заместят стачкуващите членове на ОРС 

във всички сфери, в които е необходимо 121 

Правителството обаче предпочита да използва за потушаване на вълне­

нията армията, а не да се доверява на Фалангата. От своя страна и Хосе Ан­
тонио бърза да се дистанцира от онези, които отхвърлят предложението му 

за сътрудничество: "Бяхме против революцията, доколкото тя е марксистка 

и антииспанска; но няма да крием, че в отчаянието на социалистическите, 

профсъюзните и анархистките маси има дълбок смисъл, който изцяло споде­

ляме. Нищо не превишава нашия гняв и нашето отвращение пред социален 

ред, съхраняващ глада на огромни маси и толериращ охолното бездействие 

на малцина ... Сега за нас е въпрос на живот или смърт решително да съхра­
ним сред заплашителната бъркотия чистотата на един стил и една докт-

122 • 
рина" . 

Но, както вече се изтъкна, за целта трябва да се преодолеят и редица 

"идеологически" различия вътре в самата ФЕ-ХОНС: например за дефиници­
ята на Отечеството ме;i\ду Хосе Антонио и Ледесма Рамос, по въпроса за от­

ношението към религията, с постановката на който изказва несъгласието си 

един от също най-видните основатели на Фалангата - Франсиско Морено и 

т. н. Впрочем Ледесма Рамос, утвърден на Националния съвет за председа­

тел на Политическата хунта, която трябва да предложи проектопрограмата, 

критикува и самия начин на изработването и: след приемането и от. Полити­

ческата хунта Хосе Антонио, който само половин година по-рано пледира въ­

обще против програма, самостоятелно внася в нея промени, к·оито "правят 
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по-абстрактни изразите и омекотяват, дерадикалнзират някои от точките" . 
Работата на Хосе Антонио върху програмата продължава почти месец 

след Националния с"J:,вет на ФЕ-ХОНС. Тя се появява едва през ноември под 

името "Програмни точки на Испанската фаланга на Хунтите за национал-син­

дикалистко настъпление". Точките са 27, групирани в шест големи раздела: 
"Нация. Единство. Империя."; "Държава. Личност. Свобода."; "Икономика. 
Труд. Класова борба."; "Земя."; "Народно образование. Рели~:'ия." и "Нацио­
нална революция." 

Сравнението между п·рограмата на ФЕ-ХОНС и тези на предшестващи­
те го групи - от "Завоюването на държавата" и Националния монархически 

съюз до XOI-,:C и Испан.ската фаланга, показва най-малко две неща. Първо, 
постоянно присъстват, естествено всяка в своето развитие, поне пет основни 

идеи: 

1. Крайната цел на испанския фашизъм е възраждането на единна, вели-
ка, независима и имперска Испания. . 

2. Средството за постигането и е тоталитарната корпоративна държава, в 
която ще бъдат ликвидирани класовата борба, парламентарният режим и·пар­

тиите (и на първо място марксистките), а личността ще ползва индивидуал­

ните си права и свободи само доколкото те са подчинени на или съвпадат с 

интересите на държавата. 
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3. Методът за изграждането на тоталитарната корпоративна държава е 
"прякото действие", сиреч разрушаването със сила на старата либерална дър­

жава. 

4. Механизмът на функциониране на новата държава ще бъде в съответ­
ствие с принципите на йерархията, авторитета и реда. 

5. Тоталитарната държава ще се основава на "естествените" организми 
на обществото-семейството, общината и синдикатът. В техните рамки ще 

бъде гарантирано правото на съзидателен труд. 

Същевременно в "Програмните точки на Испанската фаланга иа Хунти­
те за национал-синдикалистко настъпление" са включени и някои нови _пос­

тановки, които допълват или доуточняват тези основни идеи, или пък произ­

тичат от условията на конкретната испанска политическа деиствителност. 
ФЕ-ХОНС настоява за "незабавно анули·ране" на конституцията на Втората 
република, защото тя "посяга на единството като съдба на Испания". Прог­

рамата обещава "признаването на частната собственост като законно средст­
во за осъществяване на индивидуалните, семейните и обществените цели" и 

"защитата и срещу злоупотребите на едрия финансов капитал, спекулата и 

лихварството". Същевременно ФЕ-ХОНС подкрепя "те\fденцията към наци­
онализация на банковото обслужване и, чрез корпорациите, на основните сфе­

ри на общественото обслужване". Наред с "ново преразпределение на обра­

ботваемата земя с цел установяването на семейната собственост" се допус­

ка и възможността от "експроприиране без обезщетение" на незаконно при­

добитите или неправомерно използвани земи. Правото на труд се съчетава 

със задължението на труд за "всички работоспособни испанци". Предвижда 

се въвеждането на задължително военно обучение за всички младежи преди 

включването им в "националната и народна армия на Испания". Движението 

се основава на "католическия дух", но предупреждава, че "няма да допуска 

никаква намеса или дейност, която да унижава достойнството на държавата 

или националната и цялост". 

Испанската фаланга на Хунтите за национал-синдикалистко настъпление, 

завършват "Програмните точки", се бори за "нов ред", установен чрез "наци­
онална революция." За осъществяването и тя ще действа самостоятелно, ка­

то ръководството и ще търси "необходимото сътрудничество само в крайния 

щурм и при условие, че се съхрани водещата роля" на движението 124 

Първият национален съвет на ФЕ-ХОНС обсъжда, както вече се споме­

на, и устава на движението. В окончателната си редакция той е публикуван 

на 22 октомври 1934 г. 58-те точки на 13-те му раздела очертават "модела" 
на движение, изцяло вписващо се в принципите на "иерархията, авторитета и 

реда". Целите, които си поставя ФЕ-ХОНС, са "да възвърне на испанския на­

род дълбокото чувство за нерушимото М}' единство като негова историческа 

съдба" и "да наложи социална справедливост на основата на интегрираща ор­
ганизация, стояща над индивидуалните, груповите или класовите интереси". 

Начело на движението стои национален шеф, практически с неограничени пъл­

номощия, чиято замяна след изтичането на тригодишния му мандат е почти 

невъзможна: трябва да го отхвърлят 3/4 от членовете на Националния съвет, 
съставен от хора, пряко подчинени или изцяло зависещи от него. По-надолу 

в йерархията следват шефовете на служби (отдели) и провинциалните шефо-
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ве, а в основата са Хунтите за иациоиал~сиидихалистхо иастьпленне, J"lреде­
ии с разрешението на националното ръководство там, :к:ъдето има най-малко 
20 желаещи да членуват във ФЕ-ХОНС. 

В устава залига и още един, макар и иеобивеи принцип - иа елитариз­

ма, иа дистаициита между "избраниците" и "другите". Още в първичните ор­
ганизации (Хунтите) членовете се делит иа две категории: обикновени при­
върженици и "бойци", които подписват специална "формула за присъедини­
ваие, установена от ръководството". Само те имат правото да заемат коман­

дни длъжности. За т.11х практически отпада и "таванът" от 45-годишиа въз­

раст. Той ие е валиден, ако "боецът" е иа ръководен пост повече от две го­
дини или изпълиива "особени" задачи. Още по-ирко изпъква този принцип в 

дистаициита между базата и иациоиалиото ръководство - иа междинно (про­

винциално) равнище е създаден своеобразен филтър, който пропуска запове­
дите отгоре надолу, ио ие приема сигналите в обратна посока. Елитарииит 
принцип присъства и във висшии ешелон иа ФЕ-ХОНС. Нациоиалииит шеф 
не само лично назначава Геиералнии секретар на движението, но и определи 

половината от членовете иа Политическата хунта, постоииио действащиит ор­
ган иа Нациоиалиии съвет125. От същии принцип е подходеио дори и при оп­
ределинето иа униформата на ФЕ-ХОНС. Сииита риза с отворена ика е задъл­
жителна за бойните групи "Първа линИJ1", а останалите членове имат право 

• 126 
да и иосит само в по-особени случаи . 

С "Програмните точки" и Устава ФЕ-ХОНС определи окончателно иде­
олоrическии и орrаиизациониополитическии си облик. Сравнен с "класичес­

кии" и "истинскИJ111 фашизъм в ИталИJ1 и ГермаиИJ1, испаискиит им събрат 
повтари почти всичките им основни елементи, които дори следват сходна ево­

люции в развитието си - от първоначалното съчетание между национализъм 

и социализъм (ие е трудно да се направи аналогии например-между "Завою­

ването иа държав_ата'_', а отчасти и ХОНС, от една страна, и групата иа .бра­
тита Щрасер в ГермаиИJ1, от друга) до елитарио крайно дисио движение. И 

все пак във ФЕ-ХОНС като че ли по-силно се чувства италианското влиикие, 
макар и по-скоро чрез окова, което ·ти кима в сравнение с Нацiюиалсоциали­
стическата rермаиска·работническа партии (НСГРП) - антисемитизмът, до­
стигащ до аитихумаиизъм, шовинизмът и реваншизмът до степен на геопо­

литика и т. и. 

Разбира се, би биле;.. погрешно~ ако във ФЕ-ХОНс· се търсит и откриват 
само "имитациоииите" елемеити 12 , ако се забравит чисто националните, ис­
пански специфики в идеолоrИJ1та му. Още повече, че такава фундаментална 
идеи например, каквато е корпоративизмът, има, както вече се изтъкна и сво­

ите дълбоки и мноrолетни корени в страната 128
. На различна плоскост е пос­

тавена и ~деJ1та за "единството като историческа съдба" на Испания. Нито 
Италия, а още по-малко Германия са раздирани от такива остри национални 

противоречия, те нямат и своите КаталонИJ1 и БаскИJ1, заредени, особено в на­

чалото на 30-те години, с могъщи сепаратистки импулси. Трето, ФЕ-ХОНС 
интегрира в себе си "католическия дух", което отсъства при германския на­
ционалсоциализъм или е ·поставено иа дог?ворна основа при италианския фа­
шизъм. 

И тъй, ФЕ-ХОНС съчетава в себе си основните теми иа фашизма като 

европейско явление и специфични испански елементи, които реално вълиу-
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ват политически активното общество през първата половина на 30-те години, 

т. е. съчетава "модни" и в страната, и извън нея идеи. С този идеен и поли­
• 129 

тически багаж и с организация от около 5000 души движението навлиза в 

1935 - последната мирна година на Втората република в Испания. 

4. ФЕ-ХОНС В НАВЕЧЕРИЕТО НА ГРАЖДАНСКАТА ВОЙНА 

За ФЕ-ХОНС 1935 г. започва с неприятности. На 15 януари Ледесма Ра­
мос подава оставката си от всички постове и напуска движението. Това е вто­

рата сериозна загуба в разстояние на два месеца, след като през ноември друг 

виден фалангист - Франсиско Морено, се отказва от членството си поради 

несъгласие с формулировката за отношенията между църквата и държавата. 

Изследователите не са единодушни по въпроса за причините, които под­

тикват действията на Ледесма Рамос. Като правило историците-фалангисти 

предпочитат да изтъкват на първо мястrо лични мотиви, в основата на които 

лежи съчетанието от ревност и завист . Другото мнение, че причините са 
свързани с различията по стратегията и тактиката на ФЕ-ХОНС, макар и да 

тръгва от твърденията на самия Ледесма Рамос, звучи доста по-правдоподоб­

но, особено в интерпретацията на Ш. Елууд: "През 1934 г. се разиграваше, а 
през 1935 г. излезе на бял свят не личната несъвместимост, ... а съревновани­
ето за лидерство в една политическа група и за възможността да се наложи 

на тази група определена политическа стратегия като средство да се добере 

до властта. Изобщо не ставаше въпрос за идеологически различия, доколко­

то преди сливането си двете групи (Испанската фаланга и ХОНС - б. м., Д. 

д-~ защитаваха по същество идентиj~уи позиции ... Проблемът беше не в край­
ната цел, а по-скоро в средствата" . 

Хосе Антонио успява да изпревари Ледесма Рамос. Преди още оставка­

та му да бъде обявена публич_но, ръководството на ФЕ-ХОНС го изключва, 

заедно с неколцина негови последователи, от движението. Чистка на "група 
малограмотни, дошли от марксисткия лагер", оценява акцията националният 

132 
шеф и с това скъсва окончателно мостовете не толкова със самия Ледес-

ма Рамос (през 1936 г. двамата се "помиряват"), колкото с онова, което той 
олицетворява: идеята за "революция срещу буржоазията", за пролетарска ос­

нова на движението. Или с други думи, след като още в "Програмните точ­

ки" национал-синдикализмът изчезва като понятие, два месеца по-късно той 

изчезва и като средство за изграждане на масова база на ФЕ-ХОНС. 

Разбира се и в противния случай, съхранявайки "синдикалистката" си на­

соченост, ФЕ-ХОНС едва ли би била в състояние да преодолее кризата, в ко­

ято се оказва в началото на 1935 г., доколкото тя е породена и от редица дру­
ги фактори. Първо, с напускането на Франсиско Морено движението губи още 

един от основните си източници на средства. Второ, през ноември 1934 г. на 
испанската политическа сцена се появява нов, значително по-сериозен конку­

рент - Националният блок (БН) на Калво Сотело, рожба на "примирието" 

между двете монархически организации, РЕ и КТ. Две са основните после­

дици за ФЕ-ХОНС: със създаването на БН Испанското обновление също прек­

ратява финансовата помощ, която Фалангата получава според споразумени­

ето от 20 август 1934 г.; а програмата му включва основните и искания (един-
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ство_, ред, корпорации и т. н.), като при това, оси1~f!ИИ на вековната 'монар­
хическа традиция, те звучат доста по-убедително . 

Към тези фактори Х. Хименес Кампо добавян още три: част от буржо­
азията, първоначално склонна да приеме и подкрепи ФЕ-ХОНС, се разочаро­
ва от нищожния и ръст като организирана сила през 1934 г.; основната маса 
от работническата класа, макар и обект на пропагандни атаки от страна на 
Фалангата, не възприема призивите и; идеологията на· движението не е ефи­
касна като защита на буржоазните институции в предреволюционната обста­
новка на 1934-1935 г. поради факта„ че демагогията му включва в себе си и 

• . 13~ 
отделни антибуржоазни елементи . 

В резултат от действието на всички тези фактори в началото на 1935 г., 
както твърди Ст. Пейн, ФЕ-ХОНС не разполага с пари да плати дори и за 

• • 135 
електричеството на сградата, в която се помещава централното и седалище 

И доколкото, от друга страна, Хосе Антонио окончателно се налага като ед­

ноличен шеф на движението, върху него пада и почти цялата отговорност за 

бъдещето му. Той е принуден да ограничи до минимум задълженията си и 

като адвокат, и като депутат в Кортесите, за да се отдаде изцяло на битката 
за оцеляване на "своята антипартия". Два са основните проблеми, които не 
търпят отлагане: средствата за съществуването на.ФЕ-ХОНС и утвърждава­

нето на самоличността и сред другите десни сили. 
В рамките на националната политика обаче тези два проблема като че ли 

взаимно се отричат. Средствата все пак могат да дойдат единствено от дес­

ницата, а съхраняването на самоличността на движението включва и крити­

ка срещу нея. Единственият възможен вариант при това положение е да се 

търси финансова помощ отвън и отново да се приеме "левичарският" ток, от­
хвърлен с изключването на Ледесма Рамос. 

Още на 17 февруари 1935 г., поканен на Атеиеума в Сарагоса да говори 
върху "новия ред", Хосе Антонио показва, че е склонен да възприеме този ва­

риант. "Животът в Испания, заявява той, трябва да се основава на общините 
и на синдикатите, доколкото корпоратизмът е предпазливо решение, в което 

няма нищо революционно" 136
. И тъй, само да има три месеца след "изхвър­

лянето" на национал-синдикализма от програмата на ФЕ-ХОНС Хосе Анто­

нио отново се връща към него, отделяйки го при това в редица случаи от иде­

ята за "корпоративната организация на испанското общество". 

Замисълът е очевиден. Идеята за корпоративната държавi присъства в 

програмите и на РЕ, и на СЕДА, и особено на новосъздадения Национален 

блок. Не случайно във Валядолид в деня на официалното учредяване на Ис­
панския университетски синдикат - 3 март 1935 г., Хосе Антонио заявява: 

"Други групи се обявяват наприм.ер за корпоративни. Но това са само при­
казки ... Днес корпоративната държава нито съществува, нито някой знае как­
во представлява. Законът за корпорациите в Италия според самия Мусолнни 

е отправна, но не и крайна течка, както възприемат корпоративнзма нашите 

политици." Основният недостатък на корпоративната система според Хосе 
Антонио е, че тя не интегрира в едно цяло собствениците и трудещите се, а 
се 1~~итва да ги примири в качеството .им на две различни и в~аждебин гру­
пи . В замяна на това ФЕ-ХОНС се бори за създаването на "вертикални син­
дикати", които да обхванат "всички, конто участват в националната икономи­

ка ... и които няма да се нуждаят нито от паритетнн комитети, нито от свър-
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зващи ги части, защото функционират органично, както функционира армия­

та _например, без ияко/11 да е хрумнало да създава паритетни комитети от 
воиници и началници" . • 

Следващата крачка "наляво" е свързана с опита отново да се потърси път 
към пролетарските маси на Испания. Друг е спорът коя е първопричината -
дали фактът на изоставянето на ФЕ-ХОНС от десницата, както твърди нап­

ример Х. Химеиес Кампо, или - по-верятио, намерението, реално или по­

ско&~ демагогско, за приобщаването им към идеите на иациоиал-сиидикализ­
ма . Но така или иначе три месеца след като предлага услугите на Фалан­
гата за потушаване на Астурийското въстание и дори нарежда на местните.и 

организации да участват "самостоятелно" в тази акция, Хосе Антонио отно­
во се показва необикновено предпазлив в оценките си за него. "Бунтовете, за­

явява например той в реч в Кортесите на 25 януари 1935 г., винаги са резул­
тат най-малко на две съставки: първа:га, много разпространена, е отсъствие­

то на вътрешна логика, липсата на вътрешен смисъл на действащия режим ... 
Извън съмнение е, че въстания са избухвали само срещу режими, които за­

почват да се изчерпват. От друга страна, необходимо е да съществува едно. 

енергично малцинство, което, възползвайки се, долавяйки\това състояние на 

упадък, тази липса на вътрешен смисъл за съществуване на политическата 

държава, която възнамерява да атакува, тръгва в атака с повече или по-мал­

ко късмет.11140 И още по-"иаляво", но същевременно запазвайки враждебност­
та спрямо "реалната левица", във вече споменатата реч във Валядолид на 3 
март: "В комунизма има нещо, което може да се вземе: неговото себеотри­

цание, чувството му за солидарност. Но в качеството си на варварско нашес­

твие, каквото представлява, руският комунизъм е лишеи и се абстрахира от 
141 

всичко, което може да означава историческа и духовна ценност~ 

Постепенно ФЕ-ХОНС "радикализира" и възгледите си по отношение на 

аграрната реформа. След предпазливия като цяло намек за "ново преразпре­

деление на обработваемата земя" от "Програмните точки" идва доста по-ка­

тегоричното искане за "икономическа реорганизация на испанската земя", ка­

то се определи кои зони са обработваеми и кои, независимо от труда, осъж­

дат населението си на вечна бедност. Вторю1т етап е да се определи "кои са 

"икономически общности" за обработването на земята и след това - "реши­

телно да се премести населението на Испания върху тази обитаема и обра­

ботваема земя", какtо обяснява Хосе Антонио в реч пред Кортесите на 23 
юли 1935 г. 142 Но когато става дума за прехода от думи към дела, неговата 
"еластичност" граничи с чистата демагогия: "Ще ме попитате: но ще се пла­

ща ли на собствениците или не (при "преместването" на населението върху 

"добрата" земя - б. м., Д. Д.) Ще ви отговоря: това не знаем, ще зависи от 

ф 11143 . 
ииаисовите условия във всеки момент . 

И тъй в няколко само месеца, след като Хосе Антонио Примо де Риве­

ра става национален шеф на ФЕ-ХОНС, идеологията и претърпява спирало­

видна еволюция от "чистия" национал-синдикализъм през концепцията за 

"елитарио" движение до "ляв" аитикомуиизъм от популистко-иациоиалисти­

чески тип и до идеята за "трети път" за преодоляване на кризата на Втората 

република. "Незабавната задача на производителите е да разрушат либерал­

ната система, ликвидирайки политическите шайки и банковите акули. За осъ-
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ществяването и има само два пътя: комунистическият и национал-синдика­
листкият. Друг изход няма. И двата се стремят да унищожат този ред, и два­

та се стремят към нов ред ... Но ако комунизмът премахва редица хубави не­
ща, като семейното чувство или националното чувство, ако не осигурява ни­

то хляб, нито свобода и ни доставя под господството на чужда нация, какво 

да се прави? ... Национал-синдикалисткото движение е убедено, че е намери-· 
ло верния изход: нито капиталистически, нито комунистически ... Нито дес­
ни, нито леви! Нито комунизъм, нито капитализъм! Национален режим: на­

ционал-синдикалисткият режим!" 144 

Колкото до финансоват~ подкрепа отвън, в по-новите изследвания все 

повече автори отхвърлят У.атеrоричното.твърдение на Ст. Пейн, че "няма до­
казателства, че Фалангата е поддържала някакви оmициалии контакти с нa-

i~s 
цистката и фашист.ката партия преди 1936 година" . Вярно е, че още през 
декември 1934 r., по повод на съобщенията за участие на Хосе Антонио в 
"международен конгрес на фашистките партии", той пише в специално съоб­

щение за печата: "Испанската фаланга на ХОНС не е фашистко движение; с 

фашизма тя има някои съвпадения по основни точки с универсално значение, 

но ежедневно се очертават специфичните и характеристики и е сиrr.&на, че 

именно по този път ще намери JlаЙ-плодотворните си възможности" . Вяр­
но е също така, че в хода на "реидеолоrизацията" си от началото на 1935 r. 
ръководителите на ФЕ-ХОНС отново нееднократно я дистанцират от други­

те фашистки движения. Но документално е доказано и това, че след като през 

май 1935 г. Хосе Антонио пътува до Рим, от следващия месец до февруари 

1936 r. ФЕ-ХОНС получава от Италия чрез посолството и в Париж по 50 000 
песети (около 36 000 долара по покупателна стойност в началото на 80-те го­
дини), а до юни с. r. - по 25 000 песети месечно. Подобни преговори, но без 

147 • 
финансов резултат, се водят и с представители на НСГРП . 

Освен това, както пише М. Гарсия Венера - без съмнение един от до­

бре информираните историци -фаланrисти, още в началото на 1935 r., об­
съждайки възможността за издаване на свой печатен орган, ФЕ-ХОНС полv-

148 
чава от Италия оферта за безвъзмездно отпускане на печатарска техника . 
Гарсия Венеро не коментира по-нататъшното развитие на преговорите, но на 

21 март едва свързващата двата края Фаланга пуска първия брой на вестник 
"Ариба" ("Да живее"), който в продължение на 34 години - до февруари 

1~79 - ще бъде официалният орган на движението. 

Окуражено и обнадежден·о от тази солидна и постоянна финансова по­

мощ, през лятото на 1935 r. ръководството на ФЕ-ХОНС прави опит за прак­
тическо претворяване на идеята си за "национална революция". В духа на ис­

панските традиции и_ най-вече поради факта, че като организирана маса тя все 

още е далеч от мечтаната сила, специалното заседание на Политическата хун­

та обсъжда варианта за преврат. Хосе Антонио дори съставя и "проекто-лис­
та" на бъдещото правителство в случай на успех. Наред с известни фаланrис­

ти като Руис де Алда, Мануел Матео, Мануел Валдес Лараняrа, Рамон Се­

рано Сунер и други, в нея фигурират и имената на трима от бъдещите ръко­

водители на военния метеж от 18 юли 1936 r. - Франсиско Франко, "назна­
чен" за министър на националната отбрана, Емилио Мола (на вътрешните ра-

149 
боти) и Мануел Годед (на Мароко и колониите) . Идеята обаче пропада, 
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тъй като Хосе Антонио не успJ1ва да се споразумее с военните от заговорни­

ческия Испански военен съюз (УМЕ), които категорично отхвърлJ1т искането 

на ФЕ-ХОНС да разполага с "цJ1лата политическа власт", или поне да се опи­
та да създаде "нова политическа формация". 

Основният аргумент на представителите на УМЕ е, че "национал-сииди~ 

калисткото движение не Рs~зполаrа с достатъчно сили и средства, за да полу­

чи подобни привилегии" . Това се осъзнава прекалено J1сно и от ръководс­
твото на Фалангата, но TJI отново просто иJ1ма време поне да се опита да пре­

одолее организационната си немощ. През есента на 1935 r. за пореден път Ис­
пания е изправена пред перспективата за предсрочни парламентарни избори. 

На тактиката, KOJITO трJ1бва да следва в TJIX ФЕ-ХОНС, е посветен почти из­
цяло и вториJ1т Национален съвет, който се свиква в Мадрид на 15 и 16 но­
ември. 

В навечерието на третите поред предварителни парламентарни избори иа 
Втората република полJ1ризациJ1та на политическите сили достига краен пре­

дел. Почти за всички е очевидно, че борбата ще се води не толкова· между 
различните партии, колкото между два противостоJ1щи си блока - иалJ1во и 
надJ1сно от центъра. И наистина, по инициатива на ИсКП още през декември 

1935 r. 22 леви и демократични партии и организации създават испанскиJ1 На­
роден фронт. За десницата също е ясно, че трJ1бва да потърси начин да ,::е обе­

дини. От тази констатация изхожда и Хосе Антонио, издигайки пред Нацио­
налния съвет \fДеJ1та за създаване на широк Национален фронт (ФН), който 

да се противопостави на очертаващия се Народен фронт. "Близката битка, за­

явява той в речта си при закриването на НационалниJ1 съвет, ще бъде не прос­

то изборна, а много по-драматична от изборните борби, ще се води не около 

изчерпаните стойности, които се наричат десница и левица; а между азиатс­

кия, зловещ и заплашителен фронт на руската революция в испанскиJ1 и ва­

риант, и националния фронт на нашето поколение, което е на бойна нога. 

Но под знамето на Националния фронт не ще може да се вмъква контра­
бандна стока ... • На входа ще има часови, които ще проверяват дали наистина 
онези, които ис1~r да влязат, са оставили извън него всички групови и кла­

сови интереси." 

Така, само година след обещаното в "Програмните точки'' "споразуме­

ние само в крайния щурм", ФЕ-ХОНС бърза първа да предложи предизборен 

съюз с други сили. При това, независимо от самоопределянето и "нито дяс­

на, нито лява" и "противник на всички партии", Фалангата изобщо не се ко­

лебае в избора си: предложението и е към онези, които отхвърлят "марксиз­

ма и сепаратизма", т. е. към десните партии. 

Отново обаче съдбата на предложението на ФЕ-ХОНС се обвързва с ко­

личествената и организационната и немощ. Претенциите и да играе водеща 

роля в бъдещия ФН са отхвърлени от потенциалните и съюзници, още пове­
че, че тя поставя като условие да и се дадат 20 места в листата на десните 
кандидатури. Лоша услуга и правят и демагогския и лозунг "нито комуни­

зъм, нито капитализъм", в който лидерите на традиционната десница виждат 

опасност да загубят консервативния гласоподавател, шумката и - и не по­
малко демагогска - подкрепа на кампанията против разкритите финансови 

злоупотреби сред членове на последния кабинет на Лерус през есента на 

1935 r. и т. н. 152 
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При това положение на 24 декември 1935 r. ръководството на ФЕ~ХОНС 
изпраща до местните организации специален циркуляр, с които Хосе Анто­
нио организира своеобразно допитване по идеята за създаване на Национален 

фронт. "Изгодно ли е за Фалангата абсолютно изборно въздържане или въз­

приемането на поведение на абсолютна независимост, която задължително 

ще доведе до пълно отсъствие на наши представители в Парламента? ... Учас­
тието в изборен фронт ще бъде ли оценено от иай-веDиите членове като oтc-

lD • 
тъплеиие от доктриналните позиции на Фалангата?" След провеждането на 

"плебисцита", на 6 януари 1936 r., Политичесхата хунта дава последните си 
разпореждания за евентуалното }"lастие в блок на десницата: 

"Окончателните искаиия на Фалангата, nод,ииеии на доктриналната II са­
мостоятедиост и тактическата и независимост, за да приеме съвместно учас­

тие в изборите с други партии са: 

а) Да се поддържа като единствена допирна точка аитимарксизмът и аи­

тисепаратизмът. 

б) Водене на пропаганда: .. напълно независимо и с разграничаване на чле­
новете на Фалангата от останалите организации на фронта. 

в) Задължително условие за влизане в антиреволюционния фронт на Фа­

лаиrа'I'а е да и се предоставят от 25 до 30 места в кандидатурите, които ще 
154 

се представят." 
Условията са явно неприемливи за десницата и на 9 януари вестник "Ари­

ба" информира, че ''нито една група не се присъедини в JJстииския смисъл 

към идеята за Националния фронт, нито пък започна някакви преговори с Фа­

лангата." Поради това ФЕ-ХОНС започва "със собствените си сили, открити 
за всякакви контакти; и поемайки цялата отговорност, незабавно пропаганда­

та на Националния фронт, със свои кандидатури в Мадрид и в осемнадесет 
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провинции" . 
. ; Според данните, обобщени от Ст. Пейи, към началото ка 1936 r., т. е. в 
навечерието на изборите от 16 февруари, "собствените сили" на ФЕ-ХОНС се 
изчисляват между 10 000 и 11 000 членове на "Първа линия" (в Мадрид око­
ло 1500, във Валядолид между 1500 и 1800, в Естремадура от 1200 до 1500, в 
Андалусия около 1200, в Саитаидер около 800 и в някои други градове и про­
винции - Бургас, Валенсия, Малага, Галисия, Каталония и т. н. - между 

200 и 500 души във всяка една). а заедно с "обикновените" привърженици -
15б' 

на не повече от 25 000 души . Очевидно е, че тя няма почти никакви шан-
сове в изборната борба. Така и става. На 16 февруари 1936 r. ФЕ-ХОНС по­
лучава малко повече от 40 000 гласа (0,08 %), а нито един от кандидатите 11 
(Хосе Антонио се представя в Мадрид и в още шест провинции) не е избран 

157 
за депутат 

"Буржоазната левица ще се върне на власт, поддържайки трудното рав­

новесие между толерантността на центъра и натиска на подривните маси -
прогнозира Хосе Антонио в интервю о.т 6 януари 1936 r. положението след 
изборите. Ако управниците - Асаня например, съумеят да предложат наци­
онална политика, която да им осигури замяната на толкова несигурни под­

държници с други, по-смлни и по-трайни, може би Испания ще се радва на 

добри времена. Ако - както е по-вероятно - не успеят, съдбата на Испания 

ще се реши между марксистката революция и националната революция." 158 
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Прогнозата е доста точна. Изборната победа на Народния фроит е пре­

калено крехка (268 места в Кортесите срещу 205 .. за десницата), а иовосфор­
мираното правителство на левия републиканец Асаия разполага с 87 от тях 
и във всеки момент трябва да търси парламентарната подкрепа предимно на 

партиите наляво от себе си и на първо място тази на ИСРП (100 места), по 
онова време по~ силното влияние на лидера на лявото и крило Франсиско 

Ларго Кабалеро 59
. Асаня става все по-отстъпчив пред натиска на неизживе­

лите сектантските си настроения привърженици на комунистическата и соци­

алистическата партия и все повече "радикализира" първоначалната си прог­

рама за "умерено" възраждане на "републиката на реформите". Мероприяти­

япа по възстановяване на работа на уволнените по политически причини след 

октомврийските събития от 1934 г., по провъзгласяване на правото на авто­
номия за всички народности Jta Испания, по спирането на изплащането на 
компенсациите за конфискувани земи и т. н. се съчетават с удивителна тър­

пимост към нарушенията на обществения ред, когато са дело на левите си­

ли. По данни на Министерството на вътрешните работи само за периода от 

16 февруари до 31 март 1936 г. в Андалусия например са изгорени 11 църкви 
и манастири, част от които са превърнати в "Народни домове", ограбени са 

седем едри земевладелски стопанства_, изгорено е значително количество съ­

дебна документация - от нотариални актове до дела за нарушаване на об­

ществения ред, организирани са редица помпозни "погребения" на лидери на 
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десницата и т. н. 

Левите стоварват немалка част от своята омраза и конкретно върху ФЕ­

ХОНС. Още на 28 февруари 1936 г. на многохиляден митинг в Мадрид е от­
правено искане за разпускане и разоръжаване на "фашистките банди". Не са 

рядко явление погромите над местните клубове на Фалангата и убийствата 

на нейни членове - тя дава около 40 жертви в първите три месеца след из-
161 

борите . . 
В същото време е в ход и друг един проQес. Разочаровани от поражени­

ето на десницата като цяло, по-екстремистки настроените и привърженици 

обръщат погледа си към ФЕ-ХОНС - все пак тя е единствената, която се 

оказва права в твърденията си, че буржоазно-парламентарната система е нес­

пособна да спре "азиатското нашествие" в Испания и че спасението е само в 
"националната революция". Според трудно проверими данни в ,l!ните непос­

редствено след избо~ите ръководството на ФЕ-ХОНС получава над 70 000 
молби за членство 16 

. Предвиждайки сякаш и този процес, на 21 февруаJ>и 
Хосе Антонио разпраща нов циркуляр до местните организации на движени­

ето, в който изрично предупреждава: "Една от най-вероятните последици от 
новото политическо положение е масовият приток в нашите редици на лица 

от други партии и по-специално от десните ... Всички териториални, провин­
циални и местни шефове сега-трябва да внимават повече от всякога за съх­

раняването на идеологическата и политическата линия на движението, за да 

се предотврати на асяка цена смесването му с десните групи ... Нашите чле­
нове не следва да се вслушват в каквито и да е призиви за участие в конспи­

рации, проекти за държавни преврати, съюзи с орган-и на P.Wa и други неща 
от подобно естество. Да се избягват всякакви инциденти." 1 3 

Но тези указания закъсняват. Под натиска на левите сили правителство-
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то пуска в ход срещу Фалангата репресивните държан.ни органи. На 5 март е 
забранен вестник "Ариба". Десет дни по-късно, на 14 март ФЕ-ХОНС е оби­
вена за незаконна организация, а лишениит вече от депутатски имунитет Хо­
се Антонио Примо де Ривера е арестуван заедно с почти всички членове на 

Политическата хунта и с редица от провинциалните шефове на движението. 

За Испанската фаланга на Хунтите за национал-синдикалистко настъпление 

настъпват тежки дни. 

Режимът, на който е подложен в Главното управление на сигурността и 

в Централни.я мадридски затвор Хосе Антонио, не е много строг и той про­

дължава да ръководи оттам дейността на ФЕ-ХОНС. Още в ден.я на аре_сту­

ването си изпраща навън манифест, с който де факто об.яв.ява война на иарод­
нофронтовското правителство. "В предизборната пропаганда се каза, че Фа­

лангата и.яма да приеме, дори и да изглежда санкциониран от изборите, три­
умфът на онова, което представлява разрушаването на Испани.я. Сега, кога­

то то победи, когато властта е в некадърните ръце на болни хора, способни 

в ненавистта си да хвърлят цялото Отечество в разруха и пламъци, Фаланга­

та изпълнява обещанието си и цризовава всички - студенrи, интелектуалци, 

работници, военни, испанци към ново опасно, но радостно начинание за от-
воюването и." 164 -

Шест дни по-късно с нов циркуляр цялата организаци.я на ФЕ-ХОНС се 

привежда на "бойна нога": "1. Да се премине към нелегално организиране на 
Фалангата според системата на групите ... 5. Да се реорганизира "Първа ли­
ния". 6. Да се включат СЕУ в милици.ята и да се изпратят в "Първа лики.я". 
7. Да се премине в настъпление. 8. Да се доставят оръжия и транспортни 

f65 
средства." 

И тъй, ФЕ-ХОНС се включва без колебание и още от първи.я момент в 

заговора, който започва да се плете срещу правителството на Народни.я фронт, 

стриктно следвайки обаче принципа си за самостоятелност и називисимост в 

действията. С едно само изключение - ако искането за подкрепа идва от 

страна на армията. "В този случай, се казва в разпореждането от 21 март 
1936 г. на временния Генерален секретар на движението, нашет9 пову~ение 
следва да бъде на пълна и лоялна помощ там, където ни предложат." 

Окуражена от правотата на прогнозите си и от притока на нови членове, 

Фалангата като че л.и вижда най-сетне близък момента за осъшеств.яване на 

"националната революция". Поради това, поставяйки се на разположение на 

военните (единствената сила, която реално може да разчита на успех в опит 

за преврат), тя отново застава на позицията, избрана година по-рано, през ля­

тото на 1935 - участие и помощ в еднократно действие за сваляне на прави­

телството, но стриктно спазване на съответния "периметър" и предназначе­

ние армията да пази целостта на Испания, а ФЕ-ХОНС да организират "на­

ционал-синдикалистката държава". Военните естествено не са на същото мне­

ние и доста време това е най-сериозната пречка за постигането на конкретно 

сrюразумение. 

Втората причина за забавянето на преговорите е свързана с надеждата на 

Фалангата за бързото освобождаване от затвора на лидера и. До 3 май 1936 г. 
тази надежда се свързва с повторните избори за депутатско място в Куенка 

(първите са обявени за нередовни). В знак не толкова на солидарност, колко-
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то на протест срещу методите иа правителството (първоначално Хосе Анто­

нио е осъден на два месеца затвор за създаване на "нелегална арrанизация"; 

Върховният съд отхвърля присъдата, но веднага след11_а нова - за незаконно 

притежаване на оръжие), десницата издига неговата кандидатура; Но rioд пре­
текст, че не е фигурирал във февру~рскат~ листа,,r1а_I!ламентарната комисия 
по избора не го утвърждава за депутат, макар че ~поред историците фланrи­

сти Хосе Антонио излиза първи по броя на получен~те гласове. _ 
Оттук нататък в продължение на близо два ме'с•еца ръководството на Ф Е­

ХО Н С и лично Хосе Антонио започват сложна игра, смисъл-ът.на която е най­

вече в опита да повдигнат цената на движението в очите на военните, измес­

твайки на заден план другите десни партии. Задачата никак не е лесна, още 

повече, че Фалангата трябва да се пребори със силна конкуренция. Калво Со­

тело, лидерът на много по-мощния Национален блок, издига идентична прог­

рама за действие: военен преврат и "национална революция" срещу "кому­

нистическата опасност". В речта си в Кортесите на 16 юни 1936 r. той отива 
още по-далеч, противопоставяйки на републиката "интегриращата държава, 

която да управлява икономическата справедливост ... Мнозина наричат така­
ва държава фашистка; но ако.това е фашистката държава, аз, който споделям 
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идеята за такава държава, вярвам в нея, се обявявам за фашист" . 

Липсата на документация все още не позволява да се възстановят под­

робностите на преговорите между Фалангата и военните. На тази основа се 

раждат различни версии за отношението и към режима, възникнал в резултат 

на метежа от 18 юли 1936 r. При това най-често те взимат като отправна точ­
ка един и същи документ - циркулярът, който Хосе Антонио, преместен ве­

че в затвора в Аликаите, изпраща на 24 юни до всички териториални и про­
винциални ръководства на ,nвижението. 

След като информира, -че е уведомен за "машинациите" на някои от про­

винциалните ръководители на ФЕ-ХОНС "в подкрепа на повече или по-мал­

ко неясни подривни движения", особено в случаите, когато предложенията 
идват от страна на военни, Хосе Антонио предупреждава: "Възхищението и 

дълбокото уважение към армията като основен институт на Отечеството не 

означава съгласие с всеки замисъл, дума или проект, които един или друг во­

енен може да предлага, предпочита или възхвалява ... 
Участието на Фалангата в някои от тези незрели и наивни проекти би оз­

начавало сериозна грешка и би довело до пълното и обезличаване, дори и в 

случай на успех. Причината е, че почти всички, които разчитат на Фалангата 

за подобен род дейност, я считат не за доктринална цялост, нито за силата, 

готвеща се да поеме изцяло ръководството на държавата, а само като помо­

щен ударен елемент ... Нека всички другари осъзнаят колко обидно е за Фа­
лангата да и се предлага да участва в движение, което не води към устано­

вяването на национал-синдикалистката държава." Поради това Хосе Антонио 

забранява каквито и да било преговори за съвместни действия за сваляне на 

правителството без изричното разпореждане на централното ръководство 168. 
Оттук именно тръгват версиите, че Хосе Антонио и Фалангата като ця­

ло не подкрепят напълно заговора срещу иароднофроитовското правителст­

во 169
. Привеждайки обаче в книгата си текста на циркуляра Браво Мартинес 

пояснява: "В този ден, толкова скоро преди въстанието, Фалангата все още 
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не беше договорила участието си в борбата срещу червеиите. 11170 И още не­
що - в самия циркуляр има една фраза, поставяща под съмнение подобни 

версии. "Политическите проекти ка военните (естествено, с изключение на 

онези, които се създават от едно много подготвено малцинство) обикновено 
171 

не са надарени с точност." 

С това именно "много подготвено малцинство", и още по-коккретко с 

ген. Емилио Мола, "мозъчиият_цеитър" на заговора в коитииекталиа Испа­
ния, преговаря ръководството на ФЕ-ХОНС и поради тази причина забраня­

ва каквато и да е самодейност от страна на местните организации. И най-ве­

роятно това става в дните между 24 и 29 юни, след като на 29 юки в нов цир­
куляр, допълващ предходния, Хосе Антонио съобщава услови.ята, при които 

териториалните и провинциалните шефове_ могат "да сключат споразумени.я 

за възможен предстоящ метеж срещу сегашното правителство: 

1. Всеки териториален или провиициалек шеф ще се договаря изключи­
телно само с върховния ръкшюдител на военното движение на обл'астта или 
провинцията и с никое другс лице ... 

2. Фалангата ще участва в движението, създавайки собствени единици, 
със свое ръководство и свои .отличителни знаци (ризи, емблеми, знамена). 

5. Военните ръководители трябва да обещаят на Фалангата в областта 
или провинцията, че гражданската власт в областта или провинцията и.яма 
да бъде предавана на никое лице в продължение най-малко на три дни след 
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успеха на движението ... " 

Този циркуляр дава сравнително точна представа за клаузите ка спора~ 

зумеиието между ФЕ-ХОНС и военните. Очевидно е, че амбицията на Хосе 

Антонио да получи пълната "гражданска" власт в държавата остава нереали­

зирана и той отново е принуден да "забрави" последната, 27-а от "Програм­
ните точки" - за "споразумение само в решителни.я щурм" и при запазване 

на "водещата роля" иа движението. Обратно, Фалангата е поставена именно 
в положението, което на 24 юни националният и шеф характеризира като 
"обидно" - на спомагателна сила. По всичко личи при това, че тази роля и 
е наложена. Доказателството може да се намери например в манифеста на 
Хосе Антонио от 17 юли, два дни преди началото на метежа, където липсва 
каквото и да е упоменаване на "национал-синдикалистката държава" или на 

"националната революция", заменени с далеч по-неутралното "да създffiем 
едно голямо, единно, свободно, уважавано и процъфтяващо Отечество" . 

И тъй, м~кар и да изглежда може би парадоксално, окова, което Испан­

ската фаланга на Хунтите за кациоиал-сиидикалистко настъпление пропаган­
дира, за което мечтае и се бори - "националната революция", вместо да .я 

изведе в деня на заговора начело в политически.я живот на Испания, каисти­

иа поставя началото на "пълното и обезличаване", предвидено от Хосе Анто­

нио на 24 юни. Когато на 19 юли 1936 г. метежът се пренае.я и на континен­
та, цялото ръководство се поема от военните. Очакванията за бърз успех про­

падат, а заедно с тях и прогнозираното от Хосе Антонио създаване на "граж­

данско управление", в което ФЕ-ХОНС да се опита да играе първостепенна 

роля. Така за дълго време т.я е принудена да се задоволи с второстепенна­

та - на помощни "милиционерски" съединения към редовната армия. 
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Спомагат, разбира се,и обективни фактори. В интервю на Хосе Аитоиио 
от 16 юни той иапример твърди, че ФЕ-ХОНС наброява около 150 000 члеilо­
ве. Но през о:ктомври 1936 r. във фаланrистiсата "милици.я" участват едва 
35 549 души, или 54 о/о от.всички доброволци и 19 о/о от всички, участващи 
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във военните деиствю1 , :което до гол.яма степен об.яси.ява и отказа на ме-
тежниците да удовлетворят претенциите за "изключителност" на Фалангата. 
В първите пет месеца на rраждаис:ката война ФЕ-ХОНС rуби и почти всич­
ките си най-видни ръ:ководители: Руис де Алда и братът на Хосе Антонио -
Фернандо Примо де Ривера, един от "пълномощ)Qlците" на Фалангата в пре­
говорите с военните, са убити през август 1936 r. при нападение на "иеконт­
ролирани леви сили" над мадридс:ки.я затвор; Онесимо Редоидо е разстрел.як 

of войници от републиканската арми.я през ~птември; също в мадридски.я 
_затвор през октомври е убит и Ледесма Рамос; Мануел Матео, бивш член на 
ИсКП, е разстрел.як от хомунистите и т. н. На 20 ноември 1936 r. е екзеку­
тиран и сами.ят Хосе Антонио Примо де Ривера, осъден на смърт от Народ­

ния съд в Аликанте. Оцелелите от ръководството на ФЕ-ХОНС до гол.яма 

степен дължат живота си и на факта, че все пак са политически личности 
"от втора ръка". И ако и.якои от т.ях: Серано Сунер, Фернандес Куеста, Луис 
де Арес~ и друrи - иrра.ят в по-сетнешната истори.я на Испани.я първосте­

пенна рол.я, не следва да се. забрав.я, че това е ке в хосеантоииевската Фалан­

га, а във формални.я и наследник - Националното движение на Фраисиско 
Франко. 

Едва ли е случайно например, че в едни от последните си политически 

документи - проекта за манифест и за създаване на "временно правителст­
во", писан в кра.я на юли и началото на август 1936 r., Хосе Антонио е песи­
мист за развитието на Испани.я· в случай на победа на метежниците. "Група 
генерали с почтени намерения, но с разочароваща политическа посредстве­

но~т. Елементарни общи приказки (ред, умиротворяване на духовете ... ). 
, Зад т.ях: 

1) Стари.ят, недод.ялаи, неотстъпчив и антипатичен карлизъм. 
2. Консервативните класи, алчни, късогледи, мудни. 
3) Аrрарни.ят и финансовият капитализъм, или - след н.яколко години 

край на всякаква възможност за изграждане на съвременна Испания. Липса 

на елементарно перспективно национално чувство. 

И след и.яколко години, като реакци.я _;__ ново отрицателно решение. 
Единствен изход: Прекратяване на враждебните действия и начало на епо­

ха на политическо и икономическо национално възраждане, без преследвани.я, 

без жажда за репресии11175. 
Вместо този "единствен изход", въоръжената схватка между левицата и 

десницата, започнала на 19 юли 1936 r., прераства в тригодишна кръвопро­
литна гражданска война. Фактически обезглавена, изместена на втори план 
от развитието на събитията, Фалангата постепенно rуби ориrиналиостта си 

на движение, съумяло да съчетае в себе ек основните елементи на феномена 
фашизъм с чисто национални, испански черти и насоки. На 17 април 1937 r. 
по едноличното решение на Франсиско Франко ФЕ-ХОНС се слива с карлис­

тите-традициоиалисти. Новото обединение се нарича Испанска традиционна 
фаланга на Хунтите за национал-синдикалистко настъпление (ФЕТ-ХОНС), 
но от доктрината на старата Фаланга в него остава доста малко. 
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"Историята, пише Гарсия Ескудеро, ие даде иа фашизмите време да ево-
176 

люират, а иа някои, като на испанския - дори и да израснат." Появята на 

испанския фашизъм е достатъчно закъсняла за обикновено подражателство 
на "класическите" фашистки движения, които идват с обещания да измият по­

зора от националната катастрофа, реална в Германия, или преувеличена в 

Италия. Той е лишен от онзи огромен социален резервоар, от който Мусоли­

ни или Хитлер черпят в условията на следвоенната криза привърженици и 

съмишленици сред обърканите средни слоеве и марrинализираните ветерани, 

спекулирайки с националистически и псевдосоциалистически лозунги. И тр,~е­

то, местата в опозицията отдясно срещу републиканския строй са заети от 

далеч по-солидни представители и още с появата си фашизмът трябва да се 
бори и за правото си на жизнено пространство. Всичко това слага силен ро­

дилен печат върху годините на прощъпулника му: той тръгва по-скоро като 

кръг на идейни съмишленици, като "салонно", а нека.то масово движение. 

Реално испанският фашизъм, във версията на Хосе Антонио • Примо де 
Ривера, съществува до началото на гражданската война от 1936-1939 r. Вяр­
но е, че в последварите близо 40 години, до смъртта на Франко Хосе Анто­
нио е превърнат в един от основните идеологически митове на франкизма. 

Вярно е също така, че Испания на Франко възприема някои от базисните пос­

тановки на фалангистката доктрина, организация и символика - "органични­

те Кортеси", "вертикалните синдикати", структурата на ФЕТ-ХОНС, унифор­

мата, емблемата и т. и. Но в почти всички случаи става въпрос по-скоро за 

имитация. Преди 1936 r. Франко малко се интересува от конкретната поли­
тика, от детайлите и "тънкостите" на създаването и структурирането на ед­

на партия, от ежедневната политическа дейност, която тя трябва да върши. 

От тази гледна точка за него е много по-лесно и по-удобно да вземе нещо, 

което вече съществува (и, естествено, му е близко идеологически), да го при­

годи към собствените си нужди, съобразявайки се едновременно с вкусовете 

на онези, които му помагат по време на гражданската война - Хитлер и Му­

солини. 

След нейния край и особено след 1943 r., когато се очертава перспекти­
вата за победата на Антихитлеристката коалиция във Втората световна вой­

на, фаланrистите постепенно са изместени от командните постове в държа­
вата. Ак.о в отделни отрязъци от време през периода 1938-1945 r. например 
те държат министерствата на външните работи; въздухоплаването, вътреш­

ните работи, земеделието, труда и генералния секретариат на Националното 

движение (название, което постепенно измества първоначалното ФЕТ­

ХОНС), след 1945 r. за "сините ризи" остават само портфейлите на право-
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съдието и труда . А на 26 декември 1956 r. Луис де Аресе чете в Кортеси-
те следи-ия "длъжностен списък" на "старата фаланrистка гвардия": "2 от 16 
министри; 1 от 17 подсекретари (на министерства - б. м., Д. Д.); 8 О'!' 102 
генерални директори; 18 от 50 граждански губернатори; 65 от 151 национал­
ни съветници на ФЕТ-ХОНС; 137 от 575 депутати в Кортесите; 133 от 738 
провинциални депутати; 766 от 9155 кметове; 3226 от 55 960 общински съ­
ветници. 
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С друrи думи, заключава Луис де Аресе, истинската Фаланrа заема приб-
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лизително пет на сто от ръководните длъжности в Испания" . 
Месец преди това, в деня на 20-rодишнината от смъртта на Хосе Анто­

нио Прима де Ривера, отново Луис де Аресе, по онова време rенерален сек­

ретар на Националното движение, заявява по радиото: "Хосе Антонио, дово­
лен ли си от нас? Струва ми се, че не. И ми се струва, че не, защото ти се 

разбунтува срещу материалното и еrоизма, а днес човеците забравиха възви­

шеността на думите ти, за да тичат като rладни вълци по пътя иа еrоизма и 

материалното. Защото ти бленуваше за Родина на поети и мечтатели, търсе­

щи труднопостижима слава, а човеците търсят само една бакалска и чревоу­

rодническа страна, пълна с мръсотии, но без красота и мъжество ... Защото 
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човеците смесват завета ти да са добри с това - да са добре" . 
Отсявайки всичко, от предвзетостта до идеализирането, в същината си 

речта на Луис де Аресе тръгва от безспорната истина, ч~ франкизмът вулrа­

ризира и ревизира, без в тези понятия да се приемат в обидния им смисъл, 

доктрината на испанския фашизъм. Не случайно, като се започне от края на 

rражданската война и се стиrне до 70-те rодини, от Националното движение 

се отделят редица бивши видни фаланrисти, между които и Дионисио Рид­

руехо, директорът на държавното радиоразпръскване през 1938-1941 r., из­
вестен като "испанският Гъобелс", и дори цели rрупи, най-трайната от кои­

то създава и собствена партия под многозначителното название "Автентич­
на Фаланrа". 

И тъй, след 1936 r. испанският фашизъм е поrълнат и претопен от воен­
ните ръководители на метежа срещу законното правителство на Втората ре­

публика. В "новата държава" той заема съвсем скромно място, отстъпвайки 

пред по-силните и по-динамични политически rрупи на испанското общест­

во. Така Испания остава една от малкото тоталитарни държави в Европа, на 

която трудно може да бъде прикачен етикетът "фашистка". 
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